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1. Ε Ι Σ Α Γ Ω Γ Η 

                                                                                                                              

 

     Στις µέρες µας παρατηρείται µια στροφή του ενδιαφέροντος της επιστήµης της 

ψυχολογίας προς τις θεραπευτικές προσεγγίσεις µέσω της τέχνης καθώς και µία 

προσπάθεια να υποστηριχθούν αυτές ερευνητικά µε τη σύµπραξη κι άλλων 

επιστηµονικών κλάδων, όπως αυτών της νευροβιολογίας, της φυσιολογίας, της 

κοινωνιολογίας, της ανθρωπολογίας και άλλων. Πέρα ,όµως, από το ερευνητικό 

τους κοµµάτι, οι προσεγγίσεις της  θεραπείας µέσω της ζωγραφικής, η 

δραµατοθεραπεία, η µουσικοθεραπεία και η χοροθεραπεία είναι εφαρµοσµένες 

πρακτικές που ασκούνται και διδάσκονται αναγνωρισµένα τουλάχιστον µισό 

αιώνα τώρα σε χώρες του σύγχρονου αναπτυγµένου κόσµου αλλά και πολλά 

χρόνια πριν άτυπα ,δηλαδή εκτός εδραιωµένου επιστηµονικού πεδίου ,ήδη από 

τις πρωτόγονες κοινωνίες εν είδη κοινωνικών εκδηλώσεων και θρησκευτικών- 

εµψυχωτικών τελετουργικών αλλά και για θεραπευτικούς σκοπούς. 

 

     Από τις παραπάνω τέχνες ο χορός κατέχει µια ιδιαίτερη θέση. Από τη µία 

µεριά, η ψυχολογική θεωρία της κάθαρσης αναγνωρίζει στο χορό την ιδιότητά 

του να απελευθερώνει τον άνθρωπο από τις ψυχικές εντάσεις ,ενώ η 

κοινωνιολογική κονστρουκτιβιστική θεωρία τονίζει την ιδιότητα του χορού να δρα 

ως µια δύναµη που συντελεί στην αίσθηση ενότητας και την αρµονική ζωή µιας 

κοινωνίας.(Spencer,1985). Ο  Paul Spencer αναφέρει, επίσης, χαρακτηριστικά 

πως «ανάµεσα σε άλλες εκδηλώσεις που επίσης ενισχύουν την ενότητα µιας 

κοινωνίας, όπως είναι το τραγούδι, η προσευχή, οι θρησκευτικές γιορτές κ.α., ο 

χορός , όσον αφορά την έννοια της ολόψυχης συµµετοχής σε µια κοινή 

δραστηριότητα και τη συγκροτηµένη εναρµόνιση του κάθε µεµονωµένου 

ανθρώπου ως µιας ολοκληρωµένης φυσικής ύπαρξης  αλλά και µιας οµάδας 

φυσικών υπάρξεων µεταξύ τους, καθώς και ως ένα µεστό θέαµα, ασκεί µια 

επιρροή και µια γοητεία που οι άλλες δραστηριότητες συνήθως δε διαθέτουν.» 

(Spencer,όπ.π.,σ.15). 



 5

     Εδώ και πάρα πολλά χρόνια άλλωστε ,ήδη από τις πρωτόγονες κοινωνίες, ο 

χορός χρησίµευε ως µέσο λατρείας , έκφρασης κι ενδυνάµωσης της φυλετικής 

ενότητας και δύναµης ,σαν πλαίσιο ερωτοτροπίας και ζευγαρώµατος ,σαν µέσο 

επικοινωνίας και σαν θεραπευτική εµπειρία.(Κraus,1980,σ.30). Ο Douglas 

Kennedy µιλά για τη θρησκευτική ,επίσης, διάσταση του χορού, ο οποίος είχε σα 

σκοπό την επικοινωνία µε τις άγνωστες δυνάµεις που ρύθµιζαν την ανθρώπινη 

επιβίωση. Ο άνθρωπος , εποµένως, «χόρεψε αρχικά για να ικετεύσει τους θεούς 

σε όλες τις σηµαντικές περιστάσεις της ζωής» (Kraus,1980,σ.31). Ωστόσο, η 

θρησκευτική πίστη µε το πέρασµα των χρόνων άρχισε να εξασθενεί αλλά 

παρ’όλα αυτά οι χοροί που την εξέφραζαν δεν εγκαταλείφθηκαν αυτόµατα, µόνο 

άλλαξαν χαρακτήρα. «Ο χορευτής , δηλαδή ,µένει όλο και λιγότερο γιατροσόφος 

και όλο περισσότερο γίνεται ένας καλλιτέχνης που χορεύει.[…]Με κάποιο τέτοιο 

τρόπο οι λαϊκοί χοροί σε διάφορα µέρη της Ευρώπης ξεπήδησαν από παλιές 

ειδωλολατρικές τελετές και καθώς οι ειδωλολάτρεις µετατράπηκαν σε 

χριστιανούς»(Κraus,όπ.π.). Εποµένως, «καθώς η κοινωνία άρχισε να 

διαφοροποιείται τόσο από την άποψη της φυλετικής δοµής όσο και από την 

άποψη του επιπέδου αρµοδιοτήτων και ειδικών λειτουργιών, έγινε απαραίτητη η 

εξασφάλιση της σωστής διεξαγωγής του λατρευτικού τυπικού. Τότε µια τάξη 

ειδικών εκτελεστών έκανε την εµφάνισή της. Ορισµένα άτοµα ήταν καλύτεροι 

χορευτές από άλλους.[…].Σε αυτές τις καταστάσεις, αυτοί οι χορευτές/µάγοι 

εκστόµιζαν προφητείες και έβλεπαν οράµατα. Αυτοί συγκέντρωναν µεγάλη 

εκτίµηση και ονοµάζονταν Shaman ή άνθρωποι-θεραπευτές.»(Krauς,όπ.π,σ.33). 

 

     Στην αρχαία Ελλάδα, επίσης, ο χορός κατείχε σηµαντική θέση. Ευρήµατα 

αρχαιολογικών ανασκαφών και  περιγραφές που υπάρχουν στο οµηρικό έπος 

Ιλιάδα δείχνουν πως οι αρχαίοι Κρήτες και οι Μυκηναίοι εκτελούσαν χορούς 

πολεµικούς µε χτυπήµατα όπλων και ακροβατικά, καθώς και λατρευτικούς 

χορούς γονιµότητας.(Kraus,όπ.π.,σελ.64-65). Καθώς, άλλωστε, η Ελλάδα 

πορευόταν προς τους κλασσικούς χρόνους, οι Ελληνες άρχισαν να εκτελούν 

τυπικά και χορευτικές ιεροτελεστίες προς χάριν θεοτήτων, όπως ο ∆ιόνυσος, ο 

Απόλλωνας, η Αρτεµις κ.α. Ο χορός ,επίσης, χρησιµοποιούνταν και ως 
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εκπαιδευτικό µέσο, που συντελούσε στην ιδανική ολοκλήρωση του σώµατος και 

του πνεύµατος. «Ο Αριστοτέλης όρισε την εκπαίδευση ως ένα µείγµα µουσικής 

και γυµναστικής, ενώ ο Σωκράτης υποστήριζε επίµονα ότι πρέπει να διδάσκεται 

ευρύτερα[…].Ο Πλάτωνας έγραψε “το να τραγουδάει και να χορεύει ωραία κανείς 

σηµαίνει ότι έχει καλή παιδεία”, και αφιέρωσε ένα µεγάλο µέρος της προσοχής 

του στη σηµασία του χορού για την εκπαίδευση στην πραγµατεία του  των 

Νόµων».(Κaus,1980,σ.66). Ο χορός διδάσκονταν επίσης ως βοήθηµα στη 

στρατιωτική εκπαίδευση στην Aθήνα και τη Σπάρτη, καθώς επίσης χοροί 

εκτελούνταν και σε σηµαντικές δηµόσιες στιγµές , όπως η επιστροφή από µια 

στρατιωτική εξόρµηση ή νίκη. Τέλος, γνωστός είναι ο ρόλος του χορού στην 

αρχαίο θέατρο, ως αναπόσπαστο κοµµάτι του αλλά και ως πηγή του, αφού 

ουσιαστικά αυτό λέγεται ότι προήλθε από εµπλουτισµό του διθυραµβικού χορού, 

τον οποίο χόρευαν κάθε άνοιξη προς τιµή του θεού ∆ιονύσου.(Kraus,όπ.π.). 

 

     Ο χορός, εποµένως, χρησίµευε ήδη σε προηγούµενες εποχές και κοινωνίες 

ως µέσω ατοµικής και συλλογικής έκφρασης και συνοχής, αλλά και ως µέσω 

κατευνασµού τόσο των δυνάµεων της φύσης όσο και των κακών πνευµάτων που 

θεωρούνταν πως είχαν κυριεύσει κάποιο µέλος ή µέλη της φυλής. Σε πρότερους 

άλλωστε πολιτισµούς, η ασθένεια θεωρούνταν πως είχε να κάνει µε την 

επέµβαση και την επίδραση ανώτερων του ανθρώπου πνευµατικών δυνάµεων. 

Γύρω στα 10 000 χρόνια π.Χ. ,για παράδειγµα, στις λεγόµενες «πρωτόγονες 

κοινωνίες», η νόσος αναφέρεται στα «πνεύµατα του κακού» και πρέπει να 

αντιµετωπιστεί µε τις κατάλληλες πνευµατικές λειτουργίες. «Το πνεύµα του 

κακού, δηλαδή, που έχει µπει στο σώµα και το έχει επηρεάσει, πρέπει να 

απελευθερωθεί µε πράξεις όπως ο  εξοστρακισµός και άλλες 

πρακτικές.»(Ρήγα,1997,σ.60). Επίσης, στα 2 500 π.Χ. µέχρι και τα 500 π.Χ. στον 

βαβυλωνιακό και τον ασσυριακό πολιτισµό η ιατρική επηρεάζεται από τη 

θρησκεία και η υποβολή είναι το κυρίαρχο εργαλείο της θεραπείας. Σύµφωνα µε 

τον Sigerist  «η ιατρική της Μεσοποταµίας ήταν ψυχοσωµατική σε όλες τις 

παρεµβάσεις της».(Ρήγα,όπ.π.,σ.60-61). Η ολιστική αυτή θεώρηση της ασθένειας 

υποστηριζόταν και στον αρχαίο κλασσικό ελληνικό πολιτισµό (400 π.Χ.) από τον 
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Σωκράτη και τον Ιπποκράτη, οι οποίοι ανέφεραν αντίστοιχα πως «δεν είναι 

σωστό να θεραπεύουµε το σώµα χωρίς την ψυχή» και πως «µε σκοπό να 

θεραπεύσουµε το ανθρώπινο σώµα ,είναι απαραίτητο να αποκτήσουµε µια 

συνολική γνώση για όλα τα πράγµατα».(Ρήγα,1997,σ.60-61). Την άποψη πως η 

νόσος οφείλεται σε διαταραχές των υγρών του σώµατος υιοθέτησε ο Γαληνός 

στα τέλη του ελληνικού και αρχές του Ρωµαϊκού πολιτισµού (100 π.Χ.- 400 µ.Χ.). 

  

    Στο Μεσαίωνα, επίσης, ο µυστικισµός και η θρησκεία κυριαρχούν της ιατρικής. 

Οι αµαρτίες  θεωρούνται η αιτία της ψυχικής και της σωµατικής νόσου. 

(Ρήγα,1997)) Ωστόσο «στη διάρκεια της Αναγέννησης  µέσα από το πρίσµα της 

ανανέωσης του ενδιαφέροντος για τις φυσικές επιστήµες και της προόδου στην 

ανατοµία, οι ψυχικές επιδράσεις στο σώµα απορρίπτονται ως µη  επιστηµονικές.» 

(Ρήγα,όπ.π.,σ.62). Κατά τη διάρκεια, δε, του 19ου αιώνα, «η ψυχοσωµατική 

(ιατρική) απορρίπτεται ,αφού όλες οι ασθένειες συνδέονται µε δοµικές κυτταρικές 

αλλαγές. Θεραπεύεται η νόσος και όχι ο ασθενής.»(Ρήγα,όπ.π.) 

 

     O 20oς ,όµως αιώνας θα φέρει µια επανάσταση στις ψυχολογικές θεωρίες µε 

πολλούς ερευνητές και ψυχολόγους να υποστηρίζουν εκ νέου την ψυχοσωµατική 

προσέγγιση. Κατ’ αρχήν ο Freud, ο “πατέρας” της ψυχολογίας, «έδωσε έµφαση 

στο ρόλο της ψυχικής αιτιοκρατίας µέσα από τις σωµατικές αντιδράσεις του  

συµπτώµατος. Οι πρώτες του απόψεις περιορίζονται στη συµπτωµατολογία της 

υστερίας.[…]Στο βιβλίο του Πέρα από την αρχή της ευχαρίστησης ,για πρώτη 

φορά το 1920,υποστηρίζει την τολµηρή άποψη της δυαδικότητας των 

ενορµήσεων, τις οποίες κατατάσσει σε δύο µεγάλες κατηγορίες: την ενόρµηση της 

ζωής (λίµπιντο ,αγάπη, έρωτας) αφενός, και την ενόρµηση του θανάτου, 

αφετέρου. Επίσης, το 1938 στο πρώτο κεφάλαιο του Επιτοµή γράφει:  “ ∆ύο 

πράγµατα είναι γνωστά από αυτό που ονοµάζουµε ψυχισµό: αφενός το σωµατικό 

του όργανο, ο τρόπος δράσης του, αφετέρου οι δραστηριότητες της συνείδησής 

µας…Ό,τι υπάρχει µεταξύ αυτών των δύο ακραίων σηµείων παραµένει άγνωστο 

για µας”.(Ρήγα,όπ.π.,σ.62,63,64).  
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    Ο µαθητής του Freud, Jung, υποστηρίζει ,επίσης, τη σύνδεση ψυχής- σώµατος 

δίνοντας έµφαση στην έκφραση του ατοµικό και του συλλογικού ασυνειδήτου στο 

ανθρώπινο σώµα. Πιο συγκεκριµένα «στην εργασία του για την υπερβατική 

λειτουργία το 1961 περιγράφει την κίνηση του σώµατος σαν έναν από τους 

τρόπους µε τους οποίους εκφράζεται το ασυνείδητο. Στα χρόνια που 

ακολούθησαν, εξακολουθούσε, επίσης, να αναφέρεται σε ένα µικρό αριθµό 

ασθενών, οι οποίοι χρησιµοποιούσαν το χορό και την κίνηση, για να αναπτύξουν 

και να επεξεργαστούν κάποιο θέµα: “Έχω συναντήσει περιπτώσεις γυναικών , οι 

οποίες δεν ζωγράφιζαν σύµβολα ,αλλά τα χόρευαν” (Jung, 1929,σελ.23). “Μία ή 

δύο γυναίκες χόρευαν τα ασυνείδητα σχήµατά τους” (Jung, 1935,σελ.173). Για 

κάποιους ανθρώπους , είτε είναι άνδρες είτε γυναίκες, ο χορός είναι ο πιο άµεσος 

και ισχυρός τρόπος έκφρασης ασυνείδητων περιεχοµένων. Για τα άτοµα αυτά, ο 

χορός, η κίνηση και η εµπειρία του σώµατος µπορούν να αποτελέσουν 

απαραίτητα συστατικά της προσπάθειας για αυτοτέλεια.»(Chodorow,2003-2004). 

 

      Eκτός όµως, από το ατοµικό ασυνείδητο, µέσω κινητικών σχηµάτων µπορεί 

να εκφραστεί κι ένα είδος συλλογικού ασυνειδήτου, όρο τον οποίο εισήγαγε ο 

ίδιος ο Jung, ο οποίος στο έργο του Η ∆οµή της Ψυχής (1972,σ.152) γράφει: 

          «Ολόκληρος ο ψυχικός οργανισµός ανταποκρίνεται ακριβώς στο σώµα ,το    

          οποίο, παρ’ όλες τις διαφοροποιήσεις, παρουσιάζει σε όλους τους  

          ανθρώπους τα ίδια βασικά χαρακτηριστικά. Στην ανάπτυξη και τη δοµή του 

          διατηρεί ακόµα στοιχεία , τα οποία το συνδέουν µε τα ασπόνδυλα και, τελι- 

          κά, µε τα πρωτόζωα. Θεωρητικά, θα πρέπει να υπάρχει η δυνατότητα να  

          «ξεφλουδίσουµε» το συλλογικό ασυνείδητο, από στρώµα σε στρώµα,     

          µέχρι να φτάσουµε στο ασυνείδητο του σκουληκιού ή ακόµα και της αµοι- 

          βάδας.»(Chodorow,όπ.π.) 

 

     Με αυτά τα λεγόµενα ο Jung πάει ακόµα πιο πέρα εισάγοντας την έννοια µιας 

«συλλογικής ψυχής», θα λέγαµε, η οποία εκφράζεται µέσα σε κάθε άνθρωπο 

διαµέσου του σώµατος του, στο οποίο κατά κάποιο τρόπο αποτυπώνεται και 

διαφαίνεται όλη η εξελικτική πορεία του ανθρώπινου είδους, µε τρόπο 
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παράλληλο , όπως για τον Freud  τα  σωµατικά συµπτώµατα και τα όνειρα  

εκφράζουν και συµβολοποιούν την προσωπική εξελικτική πορεία  του κάθε 

ατόµου ξεχωριστά. 

 

    Τις παραπάνω  πρωτοπόρες θεωρίες των δύο µεγάλων  αυτών ψυχολόγων 

διαδέχτηκαν και άλλες προσεγγίσεις που τόνισαν τη σύνδεση σώµατος ψυχής, 

όπως για παράδειγµα οι θεραπείες Reich και Gestalt.(Μindell,1995). Επίσης, 

άλλοι σύγχρονοι ή νεότεροι ψυχολόγοι κι ερευνητές, υποστήριξαν τη σύνδεση της 

ασθένειας και µε κοινωνικούς παράγοντες. Οι  Horney και Mead, πιο 

συγκεκριµένα, αναφέρθηκαν στις επιδράσεις του πολιτικού και κοινωνικού 

περιβάλλοντος στη νόσο, ενώ η  Herzlich(1969), υποστηρίζει ότι «η ποιότητα και 

ο τρόπος  ζωής επιδρούν στην ανάπτυξη ψυχοσωµατικής νόσου και ότι επιπλέον 

συνιστούν πηγή παραγωγής αυτών των ίδιων των παθολογικών 

παραγόντων».(Ρήγα,1997,σ.63,68). Ο Marty(1976), επίσης, δίνει έµφαση  στις 

ψυχικές επιδράσεις (ενόρµηση ζωής και θανάτου) ενισχύοντας µε αυτό τον 

τρόπο την άποψη πως οι παθολογικές διαταραχές οφείλονται µαζί σε 

ψυχολογικά και σε κοινωνικά αίτια.(Ρήγα,όπ.π.,σ.62,67,). 

 

     Αυτές όλες τις θεωρίες ,που εν ολίγοις υποστηρίζουν ότι υπάρχει ένας 

«ψυχισµός», τόσο ατοµικός όσο και συλλογικός , ο οποίος αλληλεπιδρά µε το 

σώµα και το περιβάλλον , φαίνεται να τις αγκαλιάζει µια ακόµα  νεότερη 

προσέγγιση, η οποία θα µπορούσαµε να πούµε ότι έχει χαρακτήρα  µεταθεωρίας 

,καθώς συνδυάζει στοιχεία από όλες τις παραπάνω απόψεις. Εισηγητής της είναι 

ο Arnold Mindell και  ο ίδιος την ονοµάζει ως «ψυχολογία προσανατολισµένη στη 

διεργασία».(Mindell,1995,σ.15). H θεωρία  αυτή είναι καθαρά ψυχοσωµατική. Ο 

ίδιος δεν ξεχωρίζει το σώµα από την «ψυχή» και έχει εφεύρει µία λέξη ,για να 

συµπεριλάβει και τις δύο αυτές διαστάσεις, το «Ονειρόσωµα» (Dreambody). Με 

τον όρο αυτό θέλει να καταδείξει πως όνειρο και σώµα είναι ένα, µε την έννοια ότι 

συγκοινωνούν απόλυτα και ότι εκφράζουν αυτό που είναι σηµαντικό για έναν 

άνθρωπο σε µία δεδοµένη περίσταση ή περίοδο της ζωής του. Επίσης, η 

ασθένεια κατά τον Mindell(όπ.π.) αποτελεί ένα µήνυµα για τον πάσχοντα πως 
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τον βασανίζει κάποια εσωτερική σύγκρουση, η οποία συµβαίνει να εκφράζεται 

µέσω του σώµατος του και υποστηρίζει πως αυτό που πρέπει να κάνει ο 

θεραπευτής είναι να ευαισθητοποιηθεί στο να παρατηρεί µε προσοχή τις 

“διεργασίες”, τις οποίες εµφανίζει ο ασθενής είτε µέσω των ονείρων του είτε 

διαµέσου του σώµατός του, ώστε να τον καθοδηγήσει να βρει µόνος του το 

νόηµα και τη λύση σ’αυτό που του συµβαίνει. 

 

Ο ίδιος αναφέρει πως χρησιµοποιεί τον όρο “διεργασία” περισσότερο «ως 

φυσικός  και όχι ως ψυχολόγος.»(Mindell,όπ.π.,σ.26). Αναφέρει ,λοιπόν, 

χαρακτηριστικά: 

          Για µένα η δουλειά της διεργασίας είναι φυσική επιστήµη. Ενας προ- 

         σανατολισµένος στη διεργασία ψυχολόγος µελετά και ακολουθεί τη φύση, 

         ενώ ο θεραπευτής προγραµµατίζει αυτό που πιστεύει ότι θα έπρεπε να  

         συµβαίνει. ∆εν πιστεύω στη θεραπεία ,γιατί δεν ξέρω πλέον τι είναι σωστό  

         για τους άλλους ανθρώπους.[…].Απλώς ψάχνω να βρω τι ακριβώς 

         συµβαίνει στον άλλο και τι συµβαίνει σ’ εµένα την ώρα που εκείνος 

         αντιδρά. Αφήνω τις διεργασίες του ονείρου να µου πουν τι θέλει να  

         συµβεί και τι να κάνω µετά. (Mindell,1995,σ.24,25).  

 

      ∆ιαχωρίζει τη θέση του από αυτή της θεραπείας Gestalt, ως προς το ότι η 

τελευταία διαφοροποιεί τη “διεργασία” από το “περιεχόµενο”, που είναι αυτό που 

λέει κανείς. Ο ίδιος ωστόσο υποστηρίζει πως αυτό, για το οποίο µιλάει κανείς, 

αποτελεί εξίσου µία διεργασία, την οποία ονοµάζει πρωτογενή, ακριβώς γιατί 

είναι συνειδητή. ∆ευτερογενείς διεργασίες συνιστούν κάποια π.χ. σωµατικά 

συµπτώµατα ή οράµατα, τα οποία δεν είναι συνειδητά κι ελέγξιµα. 

(Mindell,όπ.π.,σ.26). Θεωρεί, λοιπόν, πως «το µόνο εργαλείο του θεραπευτή 

είναι η ικανότητά του να παρατηρεί τις διεργασίες . ∆εν έχει προκαθορισµένες 

τεχνικές ή διαδικασίες.» (Mindell,όπ.π.,σ.24). Με αυτή του τη θεώρηση 

επιστρέφει στα αρχέτυπα και βασικότερα στοιχεία της ανθρώπινης 

συµπεριφοράς, που είναι, λοιπόν, η διεργασία και ο τρόπος µε τον οποίο αυτή 

φανερώνεται µέσα από το ιδιοδεκτικό (σωµατική αίσθηση) και το οπτικό κανάλι 
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(όνειρο/όραµα) στο άτοµο. «Χρησιµοποιώντας την ουδέτερη γλώσσα της 

διεργασίας και των καναλιών ,µπορούµε να καταλάβουµε ανθρώπους απ’ όλο τον 

κόσµο και να δουλέψουµε µαζί τους ,χωρίς καν να καταλαβαίνουµε την ακριβή 

σηµασία  των λέξεων που χρησιµοποιούν.» (Mindell,όπ.π.,σ.27). 

 

     Εκτός όµως από τη φανερή συσχέτιση της χοροθεραπείας µε την 

ψυχοσωµατική προσέγγιση, λόγω της κοινής ενασχόλησης  τους µε το σώµα ως 

φορέα ψυχικών συγκρούσεων και την εξέταση των ονείρων-οραµάτων (η 

συνεδρία της χοροθεραπείας ενδέχεται ενίοτε να συµπεριλαµβάνει την 

απεικόνιση µε ζωγραφική των αισθήσεων ή και εικόνων που γεννήθηκαν στο 

συµµετέχοντα κατά τη διάρκεια της κινητικής του εµπειρίας - αναζήτησης) 

υπάρχει και µία άλλη σηµαντική διάσταση της θεραπείας µέσω του χορού, η 

οποία έχει αναπτυχθεί εκτενώς και υποστηριχθεί από έναν άλλον  γνωστό 

ψυχολόγο του προηγούµενου αιώνα, τον D.W. Winnicot :αυτή είναι η διάσταση 

του παιχνιδιού. Το πόσο σηµαντικό είναι το παιχνίδι για το παιδί το είχε ήδη 

υποστηρίξει ο Freud µέσω των παρατηρήσεων του σε παιδιά. Είχε  

παρατηρήσει, δηλαδή, πως το  παιχνίδι ,όπως είναι π.χ. το πέταγµα ενός 

καρουλιού µακριά και η επαναφορά του µέσω ενός σκοινιού στα χέρια του 

παιδιού, αποτελεί για το παιδί µια απολαυστική δραστηριότητα, η οποία ωστόσο 

δεν οφείλεται στην άµεση εκτόνωση της σωµατικής και ψυχικής έντασής του, 

όπως π.χ. γίνεται µε το πιπίλισµα του δαχτύλου, το οποίο ικανοποιεί και 

ανακουφίζει άµεσα ένα ένστικτο. Την απόλαυση, λοιπόν, που προκαλεί 

προφανώς το παιχνίδι , γεγονός που φαίνεται από την επαναληπτική 

ενασχόλησή του παιδιού µε αυτό, την αποδίδει ο Freud στην ικανοποίηση που 

του δίνει η αίσθηση  ελέγχου που ασκεί µε συµβολικό τρόπο  στην 

πραγµατικότητα: σε µία πραγµατικότητα, που φαίνεται να διέπεται από 

αντιτιθέµενες έννοιες, όπως αυτές της παρουσίας-απουσίας της µητέρας, της 

αγάπης αλλά και του µίσους, του κοντά και του µακριά, έννοιες που είναι ζωτικής 

σηµασίας για το παιδί και που ωστόσο -σε στιγµές µαταίωσης- το αναστατώνουν, 

καθώς πορεύεται προς τη διαφοροποίηση από το περιβάλλον του και την 

εξατοµίκευση. Μέσω ,δηλαδή ,του συµβολισµού του παιχνιδιού το παιδί 
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ικανοποιείται που έχει έστω προσωρινά τον έλεγχο της παρουσίας –απουσίας 

της µητέρας του, κάνοντας το ίδιο να φύγει το καρούλι µακριά και να ξαναγυρίσει-

σαν αυτό να ήταν η µαµά του που έφευγε κι ερχόταν- απαλύνοντας έτσι τη 

σύγχυση που υπάρχει ανάµεσα σε αυτό που είναι υποκειµενικά αισθητό από το 

ίδιο (θποκειµενικά αισθητό και σχεδόν παραισθητικό) και αντικειµενικά αντιληπτό 

(η κοινή πραγµατικότητα).(Winnicot,1975). 

 

     O Winnicot, λοιπόν, αναπτύσσει την άποψη της σπουδαιότητας του 

παιχνιδιού ανάγοντάς το ως βασική και απαραίτητη συνθήκη της ψυχολογικής 

θεραπείας. Υποστηρίζει, δηλαδή, πως η θεραπεία επιτυγχάνεται, «όταν ο 

ασθενής αισθάνεται ότι βρίσκεται σε µια κατάστασης χαλάρωσης και νοιώθει 

ελεύθερος να εκφράσει µια σειρά από ιδέες ,σκέψεις κι εντυπώσεις, οι οποίες δε 

συνδέονται αναγκαστικά µεταξύ τους λογικά, παρά µόνο ίσως µε έναν τρόπο που 

σχετίζεται µε τη νευρολογία και τη φυσιολογία και είναι σχεδόν αδύνατο να 

ανιχνευθεί.»(Winnicot,1975). Σ’ αυτό το σηµείο, άλλωστε, ο παραπάνω 

συγγραφέας φαίνεται να συµφωνεί µε την άποψη του Mindell(1995), που 

αναφέρθηκε παραπάνω, ότι δηλαδή ο θεραπευτής πρέπει να λειτουργεί 

περισσότερο σα «φυσικός», παρατηρώντας τις φυσικές διεργασίες του ασθενούς, 

χωρίς να προγραµµατίζει αυτό που πιστεύει ότι θα έπρεπε να συµβαίνει (βάση 

κάποιας συγκεκριµένης θεωρίας). Κατά το ίδιο σκεπτικό ,ο Winnicot 

συµπληρώνει πως σ΄ αυτή την κατάσταση χαλάρωσης του ασθενούς , που 

οφείλεται στην εµπιστοσύνη και την παραδοχή της επαγγελµατικής αξιοπιστίας 

του θεραπευτικού περιβάλλοντος, ο αναλυτής καλά θα κάνει να αποδεχθεί 

αυτούς τους συνειρµούς έτσι όπως είναι χωρίς να προϋποθέτει ή να υπονοεί την 

ύπαρξη κάποιου συνδετικού νοηµατικού ιστού και χωρίς να µπαίνει στην 

προσπάθεια να  βρει κάποιο νόηµα εκεί όπου  δεν υπάρχει απόλυτα λογικό 

νόηµα, διότι κάτι τέτοιο  αναιρεί το αίσθηµα εµπιστοσύνης του ασθενούς στην 

επαγγελµατική αξιοπιστία της θεραπευτικής διαδικασίας και ακυρώνει την 

κατάσταση χαλάρωσής του, η οποία είναι απαραίτητη, προκειµένου να νοιώσει 

«ζωντανός» και δηµιουργικός. Με το παραπάνω εννοεί πως ο θεραπευτής θα 

πρέπει να είναι πολύ φειδωλός στις ερµηνείες του, γιατί ο αναλυόµενος αυτό που 
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χρειάζεται είναι κάποιον να τον υποστηρίξει, προκειµένου να βρει µόνος του µια 

ερµηνεία για ό,τι του συµβαίνει.(Winnicot,1995,κεφ.3) 

 

     Ωστόσο, στις µέρες µας, παρ’ όλη την προώθηση ρηξικέλευθων 

προσεγγίσεων που βλέπουν τον άνθρωπο ολιστικά και αντιτίθενται στο δυϊσµό 

ψυχής –σώµατος, η νοοτροπία του µοντερνισµού δε φαίνεται να δίνει στο 

ανθρώπινο σώµα τη θέση και τη σηµασία που του αρµόζει. Οι επιστήµες στην 

πλειοψηφία τους (χωρίς να εξαιρέσουµε την ψυχολογία και την ψυχιατρική)  

συνεχίζουν να κάνουν τον παραλληλισµό ανθρώπινου σώµατος και µηχανής, 

ανάγοντας  πια όχι το δεύτερο στο πρώτο αλλά το σώµα σε µηχανή.(Le 

Breton,1990,σ.259) Οι τεχνικές κι επιστηµονικές αξιώσεις της εποχής µας 

υπαγορεύουν την αντιµετώπιση του σώµατός µας είτε ως µίας  περιττής 

αποσκευής, είτε ως µίας εµπορικής αξίας. Είτε, δηλαδή, το αντιµετωπίζουµε σα 

µια  «κακή» αλλά αναγκαία κληρονοµιά, της οποίας θέλουµε να ελέγξουµε και να 

αυξήσουµε τις επιδόσεις, προκειµένου να αποδίδουµε καλύτερα και να 

αποφύγουµε  τον πόνο και τη φθορά , είτε του αποδίδουµε αυτόνοµη και 

απόλυτη αξία, εκθειάζοντάς το και απασχολούµενοι µανιωδώς µε τη «φόρµα» 

του, τη νεανικότητά του, την ευεξία του .Και οι δύο παραπάνω θεωρήσεις 

διαχωρίζουν και  «αντιπαραβάλλουν» τον άνθρωπο στο σώµα του. Επιπλέον, η 

µηχανιστική και εργαλειακή αυτή προσέγγιση του σώµατος το απογυµνώνει από 

τη συµβολική και την κοινωνική του διάσταση κι αξιολόγηση, αποµονώνοντας 

έτσι τον άνθρωπο από την ιστορία και την κοινωνική του ταυτότητα.(Le 

Breton,1990,σ.248). 

 

     Μέσα σε αυτά τα πλαίσια, είναι πιστεύω αναγκαίο να ανανεώσουµε το 

ενδιαφέρον µας για την υποστήριξη κι εξάπλωση των νέων επιστηµονικών 

προσεγγίσεων στην ψυχολογία, οι οποίες εισάγουν µία ολιστική θεώρηση του 

ανθρώπου, όπου «ψυχή», σώµα και όνειρα αποτελούν αδιάρρηκτα συστατικά 

της ανθρώπινης υπόστασης και συσχέτισής του ανθρώπου µε το περιβάλλον. 

Στην παρούσα βιβλιογραφική κι εµπειρική µου έρευνα θα προσπαθήσω να 

υποστηρίξω τα πλεονεκτήµατα της χοροθεραπείας ανάµεσα σε άλλες  
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προσεγγίσεις, αφού πρώτα κάνω µία ιστορική αναδροµή και δώσω τον ορισµό 

της. Επίσης θα αναφερθώ σε στοιχεία  που συνιστούν τη θεραπευτική και την 

παιδαγωγική της αξία και θα παραθέσω συγκεκριµένες αναφορές περιπτώσεων 

από τη βιβλιογραφία ,που πιστοποιούν την αποτελεσµατικότητα της εφαρµογής 

της σε ποικίλους πληθυσµούς. Επίσης θα αναφερθώ και στην  προσωπική µου 

εµπειρία από τη συµµετοχή µου σε ένα σεµινάριο χοροθεραπείας το χειµώνα του 

2003-2004. Τέλος, θα προσπαθήσω να υποστηρίξω τους λόγους ,για τους 

οποίους πιστεύω πως αυτές οι προσεγγίσεις είναι ωφέλιµες για το σηµερινό 

άνθρωπο και τη σύγχρονη κοινωνία.    

 

 

2. ΟΡΙΣΜΟΣ: 
 

     Η χοροθεραπεία είναι η χρήση της χορογραφηµένης ή αυτοσχεδιαστικής 

κίνησης ως ενός τρόπου για να θεραπεύσει κανείς κοινωνικά, συναισθηµατικά, 

γνωστικά και φυσικά προβλήµατα. Η χοροθεραπεία χρησιµοποιεί τη δύναµη του 

χορού ,που οι άνθρωποι χρησιµοποιούσαν διαµέσου των αιώνων, για να 

εκφράσουν συναισθήµατα, να θεραπεύσουν, να γιορτάσουν και να ενισχύσουν 

την ενότητα µεταξύ τους, «καναλιζάροντάς» την ,ωστόσο, µέσα σε ένα 

θεραπευτικό πλαίσιο µε σκοπό την προώθηση της προσωπικής ανάπτυξης και 

υγείας. 

  

   Υπάρχουν δύο κυρίαρχα είδη χοροθεραπείας, που εφαρµόζονται θεραπευτικά 

και διδάσκονται, η «χοροκινητική θεραπεία»(Dance Movement Therapy) και η 

θεραπεία µέσω της «Πρωτόγονης Έκφρασης»(Expression Primitive). 

 

     H «Πρωτόγονη Έκφραση» είναι µία προσέγγιση θεωρητική και πρακτική 

θεραπείας µέσω της κίνησης (κινησιοθραπείας), εµπνευσµένης από τους 

πρωτόγονους χορούς προ-βιοµηχανικών κοινωνιών. Χρησιµοποιεί, δηλαδή, 

κινήσεις που έχουν διαλεχτεί για την ικανότητά τους να ανακαλούν 

«αρχετυπικές» δοµές και οι οποίες εκτελούνται από µια οµάδα συµµετεχόντων µε 
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τη συνοδεία τυµπάνου, που κρατά το ρυθµό. ∆ίνεται σηµασία στη συνύπαρξη 

µέσα στην οµάδα, στην επαφή µε τη γη, στη συνοδεία της κίνησης µε τη φωνή, 

το ζευγάρωµα και την επανάληψη των κινήσεων και στην ακολουθία του ρυθµού, 

ο οποίος εναλλάσσεται. Η προσέγγιση αυτή προτάθηκε και υιοθετήθηκε αρχικά 

στη Γαλλία και κατόπιν και σε  άλλες ευρωπαϊκές χώρες.(Schott-Billmann,1997). 

 

     Στην Αµερική, ωστόσο, περισσότερο είναι διαδεδοµένη η Χοροκινητική 

Έκφραση. O Αµερικανικός Σύλλογος Χοροθεραπείας την προσδιορίζει σαν «τη 

θεραπευτική χρήση της κίνησης ως διαδικασίας που ευνοεί τη συγκινησιακή και 

φυσική ενοποίηση του ατόµου.» (Schott-Billmann,όπ.π.,σ.268). Στην προσέγγιση 

αυτή δε χρησιµοποιείται ούτε µουσική, ούτε ρυθµός και η κίνηση είναι αυστηρά 

αυτοσχεδιαστική (όχι χορογραφηµένη).  

 

     Η France Schott-Billmann(1997,σ.267-268-269) περιγράφει την κύρια 

διαφορά των δύο παραπάνω προσεγγίσεων: η µία, η Χοροκινητική θεραπεία, 

προσιδιάζει περισσότερο  στις σωµατικές θεραπείες, ενώ η «Πρωτόγονη 

Έκφραση» στις θεραπείες µέσω των τεχνών. Η πρώτη δίνει έµφαση στην 

απελευθέρωση των συγκινήσεων µέσω της κίνησης ως παράγοντα ενοποίησης 

σώµατος και πνεύµατος κι αυτό την κατατάσσει στην πλευρά των 

ψυχοσωµατικών θεραπειών (νέο-ραϊχικοί, βιοενεργειακή ανάλυση κ.τ.λ.). Η 

µέθοδός της συνίσταται στην «ανάγνωση» του σώµατος όσον αφορά τις στάσεις, 

τις θέσεις, τη δυναµική και την ενέργεια της κίνησης µε βάση το σύστηµα του 

Laban και µε σκοπό την εντόπιση των µπλοκαρισµένων ζωνών και συνεπώς των 

συγκινησιακών προβληµάτων του ατόµου. Αφορά, εποµένως, κυρίως στα 

συναισθήµατα του «εγώ» και τη συνειδητοποίησή τους µέσω της συγκινησιακής 

σωµατικής τους έκφρασης.  

 

     Η «Πρωτόγονη Έκφραση», από την άλλη, αποτελεί περισσότερο θεραπεία 

µέσω της τέχνης, γιατί βλέπει τη χορευτική κίνηση ως σύµβολο, ως µέσο δηλαδή 

αλληλεπίδρασης κι επικοινωνίας του ατόµου µε το περιβάλλον του. Μέσα, 

δηλαδή, στη χορευτική κίνηση θεωρεί πως µπορούν να  εκφραστούν 
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«µεταµφιεσµένες» φαντασιώσεις και παρορµήσεις, οι οποίες εκτός συµβολικού 

πλαισίου θα κρίνονταν επικίνδυνες και θα καταπιέζονταν από το υπερ-εγώ του 

ατόµου. Υποστηρίζει, επίσης, πως η έκφραση µέσω της χορευτικής κίνησης έχει 

επιπλέον τη δύναµη να εξωραΐσει  κι εποµένως να αναδιοργανώσει θετικά τις 

παρορµήσεις του ατόµου µέσω της καλλιτεχνικής µετουσίωσης και µετάθεσης, 

δηλαδή του πιο υγιούς µηχανισµού άµυνας κατά τον Freud. (Schott-

Billmann,1997). 

      

 

3. ΙΣΤΟΡΙΚΗ  ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ 
 

     Η χρήση του χορού ως θεραπευτικού µέσου ανάγεται στους πρωτόγονους 

καιρούς, όπου του αποδίδονταν µαγικές δυνάµεις. Η France  Schott-Billmann 

(1997,σ.13) αναφέρει πως «χάρη στις αρχαιολογικές ανακαλύψεις µαθαίνουµε 

πως ήδη οι κυνηγοί και οι τροφοσυλλέκτες ,δηλαδή οι νοµαδικοί πολιτισµοί που 

αποτέλεσαν τις πρώτες ανθρώπινες κοινωνίες ,προσέτρεχαν στη βοήθεια των 

σαµάνων, αυτών των εµπειρικών γιατρών, που ήταν ταυτόχρονα καλλιτέχνες και 

θεραπευτές ,πρώιµες µορφές ιερέα ,γιατρού, µάγου, καλλιτέχνη και δηµόσιου 

ψυχαγωγού.» Παρόµοιες πρακτικές θεραπείας µέσω του χορού τελούνταν και 

στον κλασσικό ελληνικό πολιτισµό, όπου µε τη συµµετοχή τους σε 

τελετουργικούς χορούς προς τιµήν του θεού ∆ιονύσου οι άνθρωποι έφταναν σε 

µία κατάσταση ισορροπίας (κάθαρσης) ,αφού πρώτα µέσα από της κατάλληλες 

διαδικασίες είχαν κυριευθεί  από «ένθεη µανία»(Εθνικό Ίδρυµα Ερευνών, 

2003,σ.79 & Schott-Billmann,1997,σ.15). Ο Αριστοτέλης αναφέρει «ότι µε τους 

βακχικούς χορούς και τα τραγούδια ξεπερνιούνται οι κρίσεις κατάθλιψης, καθώς 

(οι άνθρωποι) καθαίρονται από τις οδυνηρές ,βλαβερές τους συνέπειες.»(Schott-

Billmann,όπ.π.). Επίσης, στα χρόνια του Μεσαίωνα συναντάµε στη Νότια Ιταλία 

τον πηδηχτό χορό Tarantella (Ταραντέλλα) ,ο οποίος πιστευόταν πως θεράπευε 

από το δάγκωµα δηλητηριωδών αραχνών.(Burghardt,2002). 
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     H χοροθεραπεία (Dance Therapy), έτσι όπως τη γνωρίζουµε σήµερα, ως µία 

εναλλακτική µέθοδο θεραπείας ψυχικών και γνωστικών προβληµάτων, έχει τις 

ρίζες της από τη µία µεριά στο µοντέρνο χορό και στην ανάλυση της κίνησης του 

Laban και από την άλλη στις καινούργιες ψυχαναλυτικές θεωρίες των 

Freud,Jung, Adler ,Reich, καθώς και στις πρωτοπόρες εθνολογικές µελέτες των 

Claude Levi-Strauss, Marcel Griaule κ.α. 

 

     Όσον αφορά στο µοντέρνο χορό σηµαντική ήταν η συµβολή πρωτοπόρων 

χορευτριών και χορογράφων, όπως η Isidora Duncan, η Martha Graham και η 

Doris Humphray (1920 και µετά). Το έργο τους έθεσε τις βάσεις του 

«εκφραστικού χορού», όπου επιτρέπονταν ο αυθορµητισµός, η δηµιουργικότητα 

και η υποκειµενικότητα (individuality). Εκτοτε, πολλοί χορευτές ,που υπήρξαν 

µέλη των πρωτοπόρων αυτών οµάδων, άρχισαν να καταλαβαίνουν τα µεγάλα 

πλεονεκτήµατα του χορού ως µέσου προσωπικής έκφρασης. Επιπλέον ,την ίδια 

περίπου περίοδο, πολύ σηµαντική υπήρξε η δουλειά του Rudolf Laban πάνω 

στην ανάλυση των νόµων της κινητικής έκφρασης, τόσο των επαγγελµατιών 

χορευτών και ηθοποιών, όσο και των ανθρώπων στην καθηµερινότητάς τους. 

Ασχολήθηκε ,δε, ιδιαίτερα µε την κίνηση και το ρυθµό µέσα στον εργασιακό χώρο 

και πρότεινε τρόπους για την αποτελεσµατικότερη αξιοποίηση του µόχθου που 

κατέβαλλε το εργατικό δυναµικό.(Σαβράµη,1990,Εισαγωγή). 

 

    Όσον αφορά , από την άλλη µεριά, την ψυχολογία, είχε µεγάλη απήχηση το 

έργο των πρωτοπόρων στο χώρο της ψυχαναλυτικής σκέψης , κυρίως του 

Sigmunt Freud  και των συνεχιστών του, Alfred Adler, Carl Jung  και Wilhelm 

Reich ως προς την κατανόηση του νου και των συναισθηµάτων ,καθώς και των 

διαφορετικών επιπέδων συνειδητότητας του ανθρώπου.(Defina,Head of Dance). 

 

     Επίσης, στο χώρο της εθνολογίας, η νέα σκοπιά µε την οποία αντιµετώπισαν 

τους «πρωτόγονους» λαούς και τις πρακτικές τους εθνολόγοι όπως ο Levi-

Strauss, αποκατέστησε τη φήµη και κατέδειξε την όντως θεραπευτική επίδραση 

αρχέγονων τεχνικών ,όπως ο σαµανισµός.(Scott-Billmann,1997). 
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     Αυτοί ,λοιπόν, οι παραπάνω κλάδοι έθεσαν τις βάσεις για τη θεµελίωση της 

χοροθεραπείας ,ωστόσο, επίσηµη ιδρύτριά της θεωρείτε η Marian Chace, η 

οποία άρχισε την καριέρα της ως χορεύτρια και χορογράφος σπουδάζοντας στη 

Νέα Υόρκη στη δεκαετία του 1920 µε τον Ted Shawn και τον Ruth St Denis στο 

Denishawn School of  Dance. Ενώ, όµως, ήταν κατά κύριο λόγο χορεύτρια, όταν 

άρχισε να διδάσκει χορό, ανακάλυψε πως ο χορός είχε µια πολύ σηµαντικότερη 

αποστολή από αυτή του θεάµατος. Επιπλέον, µέσα από τη µετέπειτα δουλειά της 

σε σχολεία και νοσοκοµεία, ανακάλυψε εµπειρικά τα πλεονεκτήµατα του χορού 

και της κινητικής έκφρασης για τους ευαίσθητους πληθυσµούς. Συνέβαλε, 

λοιπόν, µε τις εµπειρίες της αυτές στην κατανόηση της χρήσης του ρυθµού ως 

µιας καθαρτικής και  «οργανωτικής» δύναµης, καθώς και  του χορού ως µιας 

διαδικασίας που ενώνει την οµάδα. Το 1960,πια, θεσµοθέτησε το πρώτο 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα για χοροθεραπευτές σε ένα µουσικό σχολείο της Νέας 

Υόρκης και το 1966 συνέβαλε στην ίδρυση της Αµερικανικής Ένωσης 

Χοροθεραπευτών (American Dance Therapy Association), της οποίας και 

διετέλεσε πρόεδρος.(Defina, Head of Dance). 

 

4. ΤΟ ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ ΤΗΣ 

ΧΟΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ 

 
Α΄) Γενικά: 
 
     H θεωρία που κρύβεται πίσω από τη χοροθεραπεία είναι πως η κίνηση του 

σώµατος αντανακλά τις εσωτερικές συγκρούσεις του ανθρώπου. Οι 

χοροθεραπευτές ,δηλαδή, πιστεύουν ότι νοητικά και συναισθηµατικά 

προβλήµατα συχνά «κρατιούνται» µέσα στο σώµα µε τη µορφή µυϊκών εντάσεων 

και περιορισµένων κινητικών µοτίβων και ότι, αντιστρόφως, µία συγκεκριµένη 

στάση του σώµατος µπορεί να επιδράσει στα συναισθήµατα και στη 

συµπεριφορά τόσο θετικά, όσο και αρνητικά. Με το να κινείται, λοιπόν, το σώµα  
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µέσα σε ένα θεραπευτικό πλαίσιο και πρόγραµµα υπάρχει θεραπευτική 

επίδραση, καθώς βγαίνουν οι εσωτερικές συγκρούσεις και τα στοιχεία του 

ασυνειδήτου στο συνειδητό ενός ανθρώπου, είτε αυτά αφορούν στο σωµατικό, 

είτε στο συναισθηµατικό, στο νοητικό ή ακόµα και στο πνευµατικό κοµµάτι  

του.(American Cancer Society Guide to Complementary and Alternative 

Methods,2000). 

 

    Όπως αναφέρει χαρακτηριστικά η Λήδα Shantala, χορεύτρια του ινδικού 

χορού, στο διαφηµιστικό φυλλάδιο του προγράµµατός της (2003-2004): «Η 

προσωπικότητα επηρεάζει και επηρεάζεται αντίστοιχα από τον τρόπο κίνησης. 

Όταν κινούµαστε δηλώνουµε  το ποιοι είµαστε. Τα βιώµατα, τα συναισθήµατα, τα 

νοητικά πρότυπα ξεδιπλώνονται µέσω του προσωπικού τρόπου κίνησης µε ένα 

τρόπο αλληγορικό. Κινητικές δυσκαµψίες αντανακλούν αντίστοιχους 

περιορισµούς στην προσωπικότητα του ατόµου και στον τρόπο που επικοινωνεί 

και συναναστρέφεται.» 

 

Β΄) Το «εντύπωµα» στο σώµα των εµπειριών του ανθρώπου από τα 
πρώιµα στάδια της εξέλιξής του: 
 
     Το σώµα µας, άλλωστε, είναι σύµφωνα µε µερικές ψυχαναλυτικές θεωρίες ο 

κύριος φορέας των πρώιµων εγγεγραµένων  εµπειριών και αισθήσεων από τα 

πρώτα χρόνια της ζωής του κάθε ανθρώπου  αλλά και των αρχέτυπων δοµών 

που ενυπάρχουν στο συλλογικό ασυνείδητο του ανθρώπινου είδους. Ο Freud 

πρώτος «σωµατοποίησε» την εξελικτική ανάπτυξη του ατόµου, θεωρώντας την 

πως περνάει από τρία στάδια, το καθένα από τα οποία χαρακτηριζεται από την 

ψυχική επένδυση σε ένα συγκεκριµένο σηµείο του σώµατος (στοµατικό, 

πρωκτικό, φαλλικό).(LaFlaquiere,2002-2003). Επίσης, υποστήριξε τη στενή 

σχέση µεταξύ σώµατος και ψυχής µέσα από τη θεωρία του της ψυχικής 

αιτιοκρατίας των υστερικών σωµατικών συµπτωµάτων.(Ρήγα,1997). 
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     Το εντύπωµα στο σώµα των συγκινήσεων της παιδικής ηλικίας υποστηρίζουν 

και οι Βίλχελµ Ραιχ, Alexander Lowen, Arthur Janov, καθώς και όλο το ρεύµα των 

νεοραϊχικών.(Schott-Billmann,1997).  Αλλωστε, στο σώµα καταγράφονται και οι 

πρώιµες εµπειρίες του ανθρώπου ήδη από την προγεννητική περίοδο, όταν 

όντας µέσα στην κοιλιά της µητέρας του νοιώθει τους χτύπους της καρδιάς της, 

το ρυθµό της αναπνοής της, τις κινήσεις του σώµατός της και τον ήχο της φωνής 

της «φιλτραρισµένο» απ’ το αµνιακό υγρό, µηνύµατα, που αποτελούν για το 

έµβρυο «µεταφράσεις» της συναισθηµατικής της κατάστασης.(Schott-

Billmann,1997 & 2001). Μετά τη γέννησή του, στα πρώτα χρόνια της ζωής του, η 

µητέρα  επικοινωνεί µε το βρέφος κυρίως µέσα από το σωµατικό κανάλι, καθώς  

συνηθίζει να το ηρεµεί µε λικνίσµατα στην αγκαλιά της και νανουρίσµατα, τα 

οποία προφανώς το καθησυχάζουν, καθώς αποκαθιστούν το αίσθηµα της 

ασφάλειας και της σύνδεσής του µε αυτήν.(Schott-Billmann,1997). Όταν, δε, το 

παιδί µεγαλώσει και φτάσει στο στάδιο του απογαλακτισµού και της 

συνειδητοποίησης της ξεχωριστής του ύπαρξης σε σχέση προς τη µητέρα του, 

αυτή, αν είναι αρκετά «καλή» µητέρα (όρος της Melanie Klein, για να 

προσδιορίσει τη µητέρα που ανταποκρίνεται ικανοποιητικά στις ανάγκες του 

παιδιού της), τότε αναπτύσσει µαζί του αρµονικούς διαλόγους µε φωνήµατα, 

λέξεις και κραυγούλες, που παίρνουν τη µορφή ρυθµικών κινητικών και 

φωνητικών εναλλαγών µεταξύ των δύο «συνοµιλητών» και οι οποίοι  

προσφέρουν στο µωρό την αίσθηση της κατανόησης και της ύπαρξης µιας 

ενεργειακής ροής µεταξύ αυτού και της µητέρας του.(Schott-Billmann,1997).  

 

Γ΄) Το σώµα ως φορέας του συλλογικού ανθρώπινου ασυνειδήτου: 
 
     Επίσης, όπως αναφέρει η ίδια συγγραφέας (όπ.π.,σ.50) η µητέρα είναι 

φορέας ολόκληρης της ανθρώπινης κουλτούρας, που υπάρχει εδώ και τρεις 

χιλιετίες και την οποία µεταδίδει στο παιδί «προφορικά», µέσα δηλαδή από το 

σώµα της.Ο Carl Jung (1972,σ.152), άλλωστε, πιστεύει πως στον τρόπο που 

κινούνται µερικές φορές οι άνθρωποι υπάρχει κάτι κοινό και ζωώδες, κάτι που 

έρχεται από πολύ παλιά, από τα βάθη του συλλογικού ανθρώπινου ασυνειδήτου: 
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          Ολόκληρος ο ψυχικός οργανισµός ανταποκρίνεται ακριβώς στο σώµα,   

          το οποίο, παρ’ όλες τις διαφοροποιήσεις, παρουσιάζει σε όλους τους   

          ανθρώπους τα ίδια βασικά χαρακτηριστικά. Στην ανάπτυξή και τη δοµή 

         του διατηρεί ακόµα στοιχεία ,τα οποία το συνδέουν µε τα ασπόνδυλα και 

         τελικά µε τα πρωτόζωα. Θεωρητικά, θα πρέπει να υπάρχει η δυνατότητα 

         να «ξεφλουδίσουµε» το συλλογικό ασυνείδητο, από στρώµα σε στρώµα 

         µέχρι να φτάσουµε στο ασυνείδητο του σκουληκιού ή ακόµα και της    

         αµοιβάδας.(Chodorow2003-2004). 

 

     Επιπλέον, αναφέρει πως οι κινήσεις αυτές ,που πηγάζουν από το βάθος του 

συλλογικού ασυνειδήτου, έχουν υπερφυσική επίδραση στον άνθρωπο που τις 

εκτελεί. Παρατηρείται, δηλαδή, το φαινόµενο  να δείχνει ο χορευτής πως 

καταλαµβάνεται ανεξέλεγκτα από µία κίνηση η οποία δίνει την εντύπωση ότι είναι 

χαώδης και ασύνδετη ή συµβαίνει επίσης να φτάνει σε δευτερόλεπτα έκστασης 

µέσω µίας κίνησης, η οποία φαίνεται σα να εκφράζει κάτι ζωώδες και έντονα 

φορτισµένο συναισθηµατικά.(Chodorow,όπ.π.). Ο Stewart υποστηρίζει πως σε 

τέτοιες περιστάσεις είναι που αναδύονται διάφορα αρχέγονα συναισθήµατα. Τα 

δύο βασικά συναισθήµατα που κατά τη γνώµη του εκφράζονται είναι η περιέργεια 

ή το ενδιαφέρον (για το «άλλο») και η παιχνιδιάρικη διάθεση ή διασκέδαση 

(έρως): «Μέσα στα αρχέγονα βάθη ,τα αισθήµατα αυτά µετατρέπονται σε κρίσεις 

θεϊκής περιέργειας και εκστατικής αγάπης. Όταν ένας άνθρωπος βιώνει µια τέτοια 

εµπειρία ,τότε η ανάφλεξη είναι αναπόφευκτη. Σε επίπεδο κίνησης βλέπουµε ένα 

άτοµο που κυριολεκτικά «χορεύεται» από µία έντονη ενέργεια ,η οποία 

προσεγγίζει τη µανία ,ή κάποιο άτοµο ,το οποίο ταυτίζεται µε µία ανυπέρβλητη 

ποιότητα απεριόριστης αγάπης, ευδαιµονίας, αγαλλίασης.»(Chodorow,όπ.π.,σ.9). 

 

     Μέσα από το χορό, λοιπόν, ο άνθρωπος, µπορεί να φέρει στην επιφάνεια και 

µε αυτό τον τρόπο να εξορκίσει τα  θεµελιώδη ανθρώπινα συναισθήµατα, που 

είναι η αγωνία της επιβίωσης, ο φόβος για το άγνωστο, ο θυµός(επιθετικότητα) 

και η περιφρόνηση ή απόρριψη.(Chodorow,όπ.π.). Φτάνει µε αυτό τον τρόπο 

στην «κάθαρση» από τα βασανιστικά αυτά συναισθήµατα ,µέσω δηλαδή της 
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σωµατικής τους εκτόνωσης, κατά παρόµοιο τρόπο µε αυτόν που οι ακόλουθοι 

του θεού ∆ιονύσου καθαίρονταν, αφού είχαν καταληφθεί από ένθεη 

µανία.(Εθνικό Ίδρυµα Ερευνών,2003). 

 

∆΄) Η συµβολική και µεταφυσική/υπερβατική διάσταση της χορευτικής 
εµπειρίας: 
 
     Η υπέρβαση, άλλωστε, του εαυτού αποτελεί χαρακτηριστικό γνώρισµα της 

χορευτικής δραστηριότητας. Κατ’ αρχήν, όπως όλες οι µορφές τέχνης, ο χορός 

αποτελεί κι αυτός ένα µέσο έκφρασης του εαυτού και συνάντησής του µε την 

εξωτερική πραγµατικότητα στην πορεία του προς την εξατοµίκευση. Από τη µία 

µεριά µπορεί κάποιος µέσω του χορού να εκφράσει συµβολικά ασυνείδητες 

συναισθηµατικές καταστάσεις και συγκρούσεις, οι οποίες λεκτικά θα ήταν 

άρρητες και απρόσιτες ,και από την άλλη µεριά ο ρυθµός και η κίνηση µπορεί να 

τον παρασύρει σε µία εκστατική «έξοδο» από τον εαυτό του κι ένωσή του µε τον 

κόσµο, όπως συµβαίνει άλλωστε σε διάφορες χορευτικές  µυστικιστικές τελετές, 

όπως στο χορό των Σούφι και των Γκνάουας στο Μαρόκο.(Schott-

Billmann,1997).Η ίδια συγγραφέας(όπ.π.,σ.244-245) ονοµάζει τις δύο αυτές 

διαδικασίες συµβολισµό και µετουσίωση αντίστοιχα και αναφέρει πως ο µεν 

συµβολισµός είναι κεντροµόλος, γιατί µε αυτόν το άτοµο  µιλάει για τον εαυτό 

του, η δε µετουσίωση είναι φυγόκεντρη, καθώς το άτοµο µιλάει διαµέσου της για 

έναν «άλλο». Βεβαίως, αυτές οι δύο διαδικασίες αποτελούν περισσότερο ένα 

συνεχές στην ανάπτυξη του ανθρώπου, παρά δύο αντιτιθέµενες πρακτικές, 

καθώς προέρχονται και οι δύο από την ανάγκη για το κάλεσµα του «άλλου», είτε 

αυτός ο άλλος είναι υπαρκτός, είτε είναι φανταστικός/αόρατος. 

  

     Πιο αναλυτικά, λοιπόν, κι όπως έχει προαναφερθεί παραπάνω, το παιδί 

αφήνοντας πίσω του το στάδιο του πρώιµου ναρκισσισµού(narcissisme primaire) 

και προσπαθώντας να αναγνωρίσει τον διαφοροποιηµένο του εαυτό, επιδίδεται 

µε τη µαµά του σε τονικές «δραστηριότητες συναλλαγής», οι οποίες βρίσκονται 

σύµφωνα µε τον Winnicott σε µία φανταστική περιοχή, η οποία σχηµατικά 
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υπάρχει µεταξύ µητέρας και παιδιού και την οποία ονοµάζει «µεταβατική 

ζώνη»(aire transitionnelle).(Schott-Billmann,1997). Αυτή η ζώνη κάνει την 

εµφάνισή της όταν το παιδί αρχίζει να πρωτοαντιλαµβάνεται την απόσταση 

ανάµεσα στην έκφραση των επιθυµιών του και της ικανοποίησής τους από τη 

µητέρα του. Καθώς αυτή δεν µπορεί να το ανακουφίζει αµέσως και πάντα, το 

παιδί βρίσκει παρηγοριά σε ένα αντικείµενο, το οποίο έχει κάποια χαρακτηριστικά 

που του θυµίζουν τη µητέρα του και που στο µυαλό του είναι σα να την 

υποκαθιστά ,όταν αυτή λείπει από κοντά του. Αυτό το αντικείµενο ο Winnicott το 

ονοµάζει «µεταβατικό»(objet transittionnel).(Schott-Billmann,1997 & 

Winnicott,1971). Μέσω αυτού του αντικειµένου(που µπορεί να είναι είτε ένα 

κουκλάκι είτε ένα κοµµάτι πανιού για πιπίλισµα κ.α.) το παιδί περνάει από τη 

συγχώνευση στη διαφοροποίηση, καθώς µέσω του αντικειµένου αυτού 

συµβολίζει τόσο τη µητέρα του ,όσο και το ίδιο σε σχέση µε αυτήν.(Schott-

Billmann,2001). Σιγά-σιγά, δηλαδή, το παιδί µε τη βοήθεια της φαντασίας του 

αποδίδει στο αντικείµενο αυτό διάφορους ρόλους, συναισθήµατα και καταστάσεις 

και µε αυτό τον τρόπο εκφράζει συµβολικά στοιχεία από τον εαυτό του, χωρίς να 

τα εκφέρει άµεσα ως τέτοια αλλά ωστόσο καθιστώντας τα θεατά στους άλλους 

µέσω της χρήσης του αντικειµένου, που χρησιµοποιεί. (Schott-Billmann,1997). 

Με αυτόν, λοιπόν, τον τρόπο επιχειρεί έναν «συµβιβασµό» του εσωτερικού του 

κόσµου και της εξωτερικής πραγµατικότητας, δηλαδή µεταξύ αυτού που είναι 

υποκειµενικά αισθητό (σχεδόν παραισθητικό) και αυτού που είναι αντικειµενικά 

αντιληπτό.(Winnicott,1971). Κατά τον ίδιο συγγραφέα, αυτό αποτελεί µέρος του 

παιχνιδιού µε την πραγµατικότητα και σηµαίνει την απαρχή της καλλιτεχνικής 

δραστηριότητας του ανθρώπου.  

…το παιχνίδι, το θέατρο, η τέχνη ,η θρησκεία ,όλα τα πολιτισµικά 

προΪόντα αποτελούν εκδηλώσεις αυτής της µεταβατικής δραστηρι- 

ότητας. Για το λόγο αυτόν ριζώνουν γερά στη φαντασία ,ταυτόχρο- 

να όµως την εκφράζουν στον ενδιάµεσο χώρο, όπου µπορούν να 

αποστασιοποιηθούν από αυτή και κατά προέκταση να απελευθερωθούν. 

      (Schott-Billmann,1997,σ.135). 
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Ε΄) Η επενέργεια του ρυθµού, της φωνής και τoυ ήχου των τυµπάνων στο 
συντονισµό µε τον εαυτό και το περιβάλλον       

 

Η αναφορά των προσεκτικών και γεµάτων τρυφερότητα  παρατηρήσεων από το 

θεραπευτή είναι αυτό που κάνει τη διαφορά ανάµεσα στο να χορεύει κανείς 

µόνος του και να το κάνει αυτό κάτω από το βλέµµα ενός άλλου. Το βλέµµα του 

θεραπευτή και των άλλων παρευρισκοµένων αναβιώνουν το καθρέφτισµα του 

µικρού παιδιού στα µάτια της µητέρας του, όταν η µητέρα προέβαλλε πάνω στο 

µωρό της τις ασυνείδητες φαντασιώσεις που είχε γι’ αυτό (κι εµµέσως για τον 

εαυτό της) κι έτσι διαµόρφωνε σταδιακά την εικόνα που είχε το ίδιο για το σώµα 

του και τον εαυτό του µέσω της εσωτερίκευσης (Schott-Billmann,1997). Επειδή, 

λοιπόν, υπάρχει αυτό το «εσωτερικευµένο πρότυπο της εικόνας του εαυτού», 

είναι αναγκαία η ύπαρξη του βλέµµατος του άλλου, για να βγει αυτό στην 

επιφάνεια και να γίνει παρατηρίσιµο κι εποµένως να αποκαλυφθεί. Και µόνο όταν 

αντανακλασθεί και αποκαλυφθεί µε αυτό τον τρόπο, µπορεί να το 

χρησιµοποιήσει ο θεραπευόµενος και να το κάνει µέρος της οργανωµένης 

ατοµικής του προσωπικότητας κι έτσι να ανακαλύψει τον εαυτό του σε όλη του 

την πληρότητα.(Βίννικοτ,1980,σ.119-120).  

 

    Επίσης, είναι αναγκαία η αντανάκλαση και για έναν άλλο λόγο, προκειµένου να 

γίνει αναδιοργάνωση της εικόνας που έχει ο θεραπευόµενος για τον εαυτό του, 

στην περίπτωση  που αυτή είναι νοσηρή , µέσα από ένα πιο τρυφερό βλέµµα απ’ 

αυτό της µητέρας του, το οποίο µπορεί να του προσφέρει ο θεραπευτής. (Schott-

Billmann,όπ.π.). «Σ’ αυτές (λοιπόν),τις πάρα πολύ ειδικές συνθήκες, το άτοµο 

µπορεί να συγκροτηθεί και να υπάρξει σα µονάδα, όχι σαν άµυνα ενάντια στο 

άγχος, αλλά σαν έκφραση του Είµαι εγώ, Είµαι ζωντανός, Είµαι ο εαυτός µου» 

(Βίννικοτ, όπ.π.,σ.108). 

 
     Ο χορός, λοιπόν, αποτελεί κι αυτός , όπως και οι άλλες τέχνες, µία µεταβατική 

διαδικασία, η οποία χρησιµοποιεί επιπλέον τα πλεονεκτήµατα του ρυθµού και της 

φωνής, τα οποία ως µεταβατικά αντικείµενα είναι πολύ ισχυρά. ΄Οπως λέει η 
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Schott-Billmann(1997,σ.36) ο άνθρωπος κινητοποιείται από το ρυθµό και τη 

µουσική, γιατί φαίνεται πως µερικοί ρυθµοί τίθενται σε αντήχηση µε ορισµένα 

«έµφυτα σχήµατα (Gestalt)», τα οποία είναι δυνητικά παρόντα στον εγκέφαλό 

του, και τα ενεργοποιούν. Το ίδιο υποστηρίζει και ο Randall 

McClellan(1997,σ.48), ο οποίος αναφέρει χαρακτηριστικά: 

…αποτελούµαστε από συχνότητες και ρυθµούς διαφόρων πυκνοτήτων 

και χρονικών ρυθµών και είµαστε ένα παλλόµενο ενεργειακό πλέγµα από 

δονήσεις που δίνουν µορφή κι ενέργεια στο σώµα, τις σκέψεις και τα 

συναισθήµατά µας. Είµαστε ένα δυναµικό σύστηµα συντονισµού και όχι µια 

στατική, συµπαγής µάζα. 

 

   Με αυτό το θεωρητικό υπόβαθρο ερµηνεύει το γεγονός πως υπάρχει ένα 

σύστηµα ενεργειακής επίδρασης µεταξύ εγκεφάλου-σώµατος και περιβάλλοντος. 

Για παράδειγµα, όταν µειώνεται η συχνότητα των εγκεφαλικών κυµάτων, 

χαλαρώνει αντίστοιχα και το σώµα ή αντίστροφα, όταν το σώµα χαλαρώνει ,τότε 

παρατηρείται µείωση της συχνότητας των εγκεφαλικών κυµάτων. 

(McClellan,1997,σ.47). Παράλληλα µε το σύστηµα επικοινωνίας µεταξύ σώµατος 

και νου, υπάρχει κι ένα ηλεκτροµαγνητικό πεδίο γύρω από το σώµα, το οποίο 

µας φέρνει σε συσχέτιση και επικοινωνία µε το περιβάλλον. Αυτό το πεδίο  

αυξοµειώνεται συνεχώς, καθώς ανταποκρίνεται στις δονήσεις και τα ενεργειακά 

πεδία που το περιβάλλουν.(McClellan,σ.48). Εποµένως, ο ρυθµός, η µουσική και 

η χρήση της φωνής µπορούν µέσω των κυµάτων που εκπέµπουν να έχουν 

άµεση κατευναστική ή διεγερτική, καθώς επίσης «καλή» ή «κακή» επίδραση στο 

σώµα ,στο νου και στα συναισθήµατα του ανθρώπου. Όσον αφορά, δε, στη 

φωνή ο ίδιος συγγραφέας(όπ.π.,σ.62) αναφέρει: 

            Το αρχαιότερο µέσο µουσικοθεραπείας είναι η ανθρώπινη φωνή, γιατί 

            το τραγούδι επικοινωνεί άµεσα µε τις υποσυνείδητες περιοχές του  µυαλού 

           υπενθυµίζοντάς µας τις κοινές µας ρίζες , εµπειρίες, ανάγκες, πόθους. Η 

          απόκρισή µας στο τραγούδι µιας πραγµατικά φυσικής φωνής  είναι 

         ολόπλευρη-βιολογική, συναισθηµατική, νοητική και πνευµατική-,γιατί µια  

        τέτοια φωνή έχει την ικανότητα να εναρµονίζει το σώµα, το νου και το    
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       πνεύµα µέσω του συντονισµού. 

 

    Αυτή, λοιπόν, η διαπίστωση δικαιώνει την τάση που έχουν όλες οι µητέρες του 

κόσµου, σε όλα τα µέρη και τα πλάτη της γης, να τραγουδάνε στα βρέφη τους, 

για να τα ηρεµήσουν και να τα νανουρίσουν. 

 

      Αλλά εκτός από το άκουσµα της φωνής είτε από τη µητέρα είτε από τον 

χοροθεραπευτή, ευεργετικό αποτέλεσµα έχει και η χρήση της δικής µας φωνής. 

Σε σωµατικό επίπεδο, το τραγούδι βαθαίνει την αναπνοή, τονώνει το ενδοκρινικό 

και ηρεµεί το νευρικό µας  σύστηµα. Επίσης, αν το παρατηρήσουµε, όταν 

τραγουδάµε µια αγαπηµένη µελωδία ή µια µελωδία που µας έρχεται αυθόρµητα 

µια δεδοµένη στιγµή συχνά έχουµε ένα αίσθηµα ευφορίας ή αγαλλίασης. Το 

παραπάνω συµβαίνει σύµφωνα µε τον προαναφερθέντα συγγραφέα(όπ.π.,σ.74), 

γιατί το τραγούδι απορροφάει εκείνη τη στιγµή το µυαλό του ανθρώπου που το 

τραγουδά και συντονίζει το ηλεκτροµαγνητικό του πεδίο και το σώµα του προς 

την έκφραση συγκεκριµένων συναισθηµάτων, που εκείνη τη στιγµή πιθανόν να 

έρχονται σε αντήχηση µε τη δική του συναισθηµατική κατάσταση. ∆εν είναι, 

άλλωστε, τυχαίο που όλα τα σηµαντικά γεγονότα της ζωής των ανθρώπων, 

που τους προκαλούν δηλαδή έντονα συναισθήµατα είτε λύπης είτε χαράς, 

συνοδεύονται εκ παραδόσεως από τα αντίστοιχα τραγούδια, σα να τους βοηθούν 

να συντονιστούν καλύτερα µε αυτό που νοιώθουν τη δεδοµένη στιγµή και να 

«θεραπεύσουν» έτσι την ψυχή τους. 

 

     Εκτός ,όµως, από τη χρήση της φωνής, στη χοροθεραπεία (κυρίως µέσω της 

πρωτόγονης έκφρασης) χρησιµοποιείται και ο ήχος των τυµπάνων. Η µουσική 

που στηρίζεται στη χρήση  τυµπάνων και χαρακτηρίζεται από την επανάληψη 

συγκεκριµένων ρυθµικών µοτίβων χρησιµοποιούνταν για πνευµατικούς και 

θεραπευτικούς σκοπούς σε αρκετές «σαµανιστικές» κοινωνίες, στην Αφρική, την 

Ινδονησία, την Καραϊβική και αλλού, καθώς είχε την ιδιότητα να οδηγεί σε 

έκσταση. (ΜcClellan,1997,σ.155). Όπως αναφέρει και η Λήδα Shantala(2003-

2004): «ο συντονισµός {…} όλων των µελών του σώµατος σε σύνθετους 
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ρυθµούς κρουστών ,εξοµαλύνει θεραπευτικά τις εσωτερικές ρυθµικές λειτουργίες 

εναρµονίζοντας έτσι την προσωπικότητα του χορευτή». Επίσης, από 

ψυχαναλυτικής άποψης, ο ήχος των τυµπάνων αναβιώνει στον άνθρωπο τη 

«µητρική ψευδαίσθηση»,το καθησυχαστικό και ευχάριστο εκείνο συναίσθηµα, 

όταν ήταν ακόµα στην κοιλιά της µητέρας του κι άκουγε τους χτύπους της 

καρδιάς της ή όταν το έπαιρνε ως παιδί στην αγκαλιά της ,για να  το θηλάσει και 

να  το νανουρίσει. (Schott-Billmann,1997)». 

 

ΣΤ΄) Ο θεραπευτικός χαρακτήρας της κίνησης: 
 
α) οι «ιδιοσυγκρασιακές» κινήσεις                        
      Το σηµαντικότερο ,όµως, µέσο που χρησιµοποιεί η χοροθεραπεία είναι η 

κίνηση διαµέσου όλου του σώµατος. Αναφέραµε πιο πάνω πως η κίνηση µπορεί 

να εκφράσει µνήµες προερχόµενες από το αρχέγονο ασυνείδητο. Επίσης, µέσω 

της κίνησης κάποιος µπορεί να εκφράσει αποκλειστικά δικές του προ-λεκτικές 

µνήµες, οι οποίες είχαν εγγραφεί στο σώµα του πριν ακόµα την κατάκτηση της  

γλώσσας  και της ικανότητάς του για συµβολισµό. Οι εµπειρίες αυτές 

εκφράζονται µέσω της κίνησης µε ένα «ιδιοσυγκρασιακό» ρεπερτόριο κινητικών 

σχηµάτων, χαρακτηριστικό του καθενός προσωπικά. Είναι κινήσεις και 

χειρονοµίες που έχουν µια συγκεκριµένη ποιότητα και κατά την Janet Adler 

«αποτελούν τις ισχυρότερες εκφράσεις της πραγµατικής σκιάς, αυτής της πιο 

σκοτεινής, άγνωστης πλευράς της προσωπικότητας.» (Chodorow,2003-

2004,σ.4). Μαζί µε τις κινήσεις αυτές (ταυτόχρονα ή αργότερα) µπορεί να 

εµφανιστούν στο άτοµο εικόνες και να βιωθούν αισθήσεις, συναισθηµατικές 

καταστάσεις, καθώς και να έρθουν στη µνήµη του περιστατικά και συζητήσεις 

από προηγούµενες περιόδους της ζωής του. Εγώ προσωπικά είχα µια τέτοια 

εµπειρία µία εβδοµάδα µετά την τρίτη φορά της συµµετοχής µου στο 

χοροθεραπευτικό σεµινάριο µέσω της πρωτόγονης έκφρασης µε τις 

κα.Μαργαρίτη και κα.Σµιρλή: 
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     «Καθώς καθόµουν ξαπλωµένη στο κρεβάτι πριν τον απογευµατινό ύπνο, 

άρχισα να προσηλώνω την προσοχή µου στο σώµα µου κι ένοιωθα να αναπνέω 

πιο βαθιά απ’ ότι συνήθως (εκείνη την περίοδο είχα ένα πρόβληµα αρκετά 

σηµαντικό µε την αναπνοή µου, καθώς κάποιοι µύκητες που είχα στο 

αναπνευστικό µου σύστηµα έφραζαν την αναπνευστική οδό και ως συνέπεια 

ανέπνεα συνήθως πολύ ρηχά). Η αναπνοή µου έδειχνε να µου ζητάει να γίνει όλο 

και πιο βαθιά ,ωστόσο κάτι φαινόταν να την εµποδίζει στο επίπεδο του στέρνου 

µου. Για να τη βοηθήσω άρχισα να εκτελώ κάποιες κινήσεις που είχαµε κάνει στο 

σεµινάριο και που το ένστικτό µου µε οδηγούσε εκείνη τη στιγµή πως  ήταν οι 

κατάλληλες για να απελευθερώσουν την αναπνοή µου. Ήταν κάποιες κινήσεις 

έκτασης των χεριών µου από τους ώµους προς τα επάνω και µπροστά, ενώ 

συνέχιζα να είµαι ξαπλωµένη, συνοδευόµενες και από κάποιες ηχητικές φράσεις 

που έκανα µε τη φωνή µου, αντίστοιχες προς το είδος της κίνησης. Σιγά-σιγά η 

αναπνοή µου άρχισε να γίνεται πιο σίγουρη και δυνατή, ενώ άρχισα επίσης να 

νοιώθω µια ροή ενέργειας σε όλο µου το σώµα σα να υπήρχε από πριν ένα 

απόθεµα µπλοκαρισµένο µέσα στο σώµα µου και ζητούσε τώρα να βγει µε ορµή. 

Ξαφνικά άρχισα να νοιώθω το επάνω χείλος µου να µουδιάζει και στην περιοχή 

της µήτρας µου, στη γεννητική περιοχή όλη, να ρέει µεγάλη ενέργεια. Αµέσως τότε 

µου βγήκε ένα ξαφνικό κλάµα και µου ήρθαν στο νου κάποια λόγια που µου είχε 

πει κάποτε η µαµά µου ανάµεικτα και µε κάποιες εικόνες ,που συνοδεύονταν 

επίσης µε συναισθήµατα, τα οποία θα  προσδιόριζα ως λύπη, µελαγχολία και 

θυµό. Θυµήθηκα, λοιπόν, µε τη βοήθεια του σώµατός µου πόσο πολύ  είχα 

ταυτίσει κάποτε τη σεξουαλικότητά µου µε αυτή της µαµάς µου, και πόσο την είχα 

καταπιέσει ως κάτι κακό ως προς την έκφρασή της προς τους άλλους που µε 

ενδιέφεραν. Ένοιωσα παράλληλα ένα αίσθηµα έλλειψης στοργής και φροντίδας 

προς τον εαυτό µου και µία αίσθηση αδικίας κι έντονης µαταίωσης. Συνέχισα να 

αναπνέω βαθιά για πολύ ώρα κι ένοιωθα το σώµα µου τόσο πλήρως κι έντονα, 

όσο είχα πολύ καιρό να το αισθανθώ. Την επόµενη µέρα, παρόλο που δεν είχα 

ξεκουραστεί αρκετά ,ένοιωθα ωστόσο το σώµα µου πολύ ενεργητικό και 

ζωντανό.» 
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β) η σύνδεση σωµατικής κίνησης και ονείρου 
 
      Την απελευθέρωση εικόνων µέσω της εντατικοποίησης της σωµατικής 

ιδιοδεκτικότητας (ενίοτε µε το να κινηθεί ο θεραπευόµενος ή άλλες φορές µε το 

να επικεντρωθεί απλά στο σώµα του) υποστηρίζει ο Arnold Mindell(1995). Ο 

θεραπευτής αυτός έχει διαπιστώσει µέσα από τη δουλειά του ότι η ασθένεια 

αποτελεί για τον κάθε άνθρωπο που υποφέρει από αυτήν, µια διεργασία, η οποία 

έχει συγκεκριµένο νόηµα γι΄αυτόν, και πως εµφανίζεται για να τον κάνει να 

προσέξει κάτι σχετικά µε τη ζωή του και τον τρόπο που σχετίζεται µε τους άλλους 

αλλά και µε τον εαυτό του. Η διεργασία αυτή γίνεται αντιληπτή τόσο διαµέσου του 

σώµατος   όσο και διαµέσου του ονείρου, σε τέτοια συχνότητα, ώστε ο Mindell  

διαπιστώνει πως «δεν έχει συναντήσει έστω και µία περίπτωση όπου η διεργασία 

των σωµατικών συµπτωµάτων να µην καθρεφτίζεται σε κάποιο 

όνειρο.»(Mindell,όπ.π.,σ.23). Η παραπάνω διαπίστωση τον οδήγησε στο να 

επινοήσει έναν καινούργιο όρο, που να υπονοεί τη στενή αυτή σχέση µεταξύ 

σώµατος και ονείρου, το Ονειρόσωµα(Dreambody), που ο ίδιος το προσδιορίζει 

ως «µία οντότητα που είναι συγχρόνως όνειρο και σώµα» (Mindell,όπ.π.,σ.23). Η 

µέθοδος, εποµένως, της θεραπείας του συνίσταται στην ενίσχυση της διεργασίας 

της ασθένειας στο κανάλι που αυτή εµφανίζεται, είτε δηλαδή στο οπτικό(όνειρο), 

είτε στο ιδιοδεκτικό(αισθήσεις στο σώµα).  Αν, για παράδειγµα, ο ασθενής του 

λέει πως αισθάνεται έναν  πόνο στο στοµάχι ,αυτός θα του δώσει την οδηγία να 

επικεντρωθεί  όσο πιο πολύ µπορεί στον πόνο αυτόν και να τον ενισχύσει ,ώστε 

να τον νοιώσει εντονότερα. Σε µια τέτοια περίπτωση που περιγράφει στο βιβλίο 

του (Mindell,1995,σ.21-22), καθοδήγησε έναν ασθενή του µε όγκο στο στοµάχι, 

να εντείνει τον πόνο του και  αυτός ξαπλώνοντας ανάσκελα  άρχισε να 

φουσκώνει το στοµάχι του ,µέχρι που ο πόνος έγινε αφόρητος και τότε 

αναφώνησε :«Θα εκραγώ!» και αµέσως µετά άρχισε να µιλάει στο θεραπευτή του 

κάνοντας µόνος του µια διαπίστωση για το νόηµα της αρρώστιας του, ότι δηλαδή 

ποτέ δεν εκφράζει αρκετά τα συναισθήµατά του. Ο ίδιος ασθενής µάλιστα, πριν 
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µπει στο νοσοκοµείο ,είχε ονειρευτεί ότι το φάρµακο για την ασθένειά του ήταν 

µία βόµβα. Ο Mindell ,λοιπόν,του πρότεινε να συσχετίσει τη βόµβα του ονείρου 

µε τη «χαµένη του έκφραση, που προσπαθούσε να βγει προς τα έξω και µη 

βρίσκοντας διέξοδο έβγαινε στο σώµα του µε την µορφή καρκίνου-και στο όνειρό 

του µε τη µορφή βόµβας.»(Mindell,όπ.π.). 

 

     Κατά παρόµοιο τρόπο, στη συνεδρία της χοροκινητικής έκφρασης µε την κα 

Θάτσερ (στο πλαίσιο του ίδιου σεµιναρίου χοροθεραπείας, στο οποίο είχα 

συµµετάσχει το χειµώνα του 2003-2004) η προαναφερθείσα θεραπεύτρια-

εκπαιδεύτρια µας είχε καθοδηγήσει να επικεντρώσουµε την προσοχή µας σε 

κάποιο όργανο του σώµατός µας και να το κινήσουµε αρχικά ελεύθερα και 

αυθόρµητα. Στη συνέχεια µας είπε να συνδέσουµε νοητικά την κίνηση αυτή µε το 

κέντρο του σώµατός µας κι έπειτα να εντείνουµε την κίνηση αυτή προσθέτοντας 

ταυτόχρονα κι άλλα µέλη, αν το επιθυµούσαµε. Αφού επιδοθήκαµε για κάποιο 

χρονικό διάστηµα στη δική του κίνηση ο καθένας, έπειτα µας έβαλε να καθίσουµε  

σε κύκλο και να ζωγραφίσουµε την εµπειρία µας. Μερικοί από τους 

συµµετέχοντες ανέφεραν ,επίσης, πως την ώρα της κίνησης είχαν κάποιο όραµα, 

πως ένοιωσαν κάποιο συναίσθηµα ή πως τους ήρθε στο µυαλό µια λέξη ή λέξεις 

ή σε µερικές περιπτώσεις ένας συνδυασµός των παραπάνω. Όσον αφορά, δε, 

στα σχέδια, µερικά, µεταξύ των οποίων και το δικό µου, αποτελούσαν µια 

σχηµατική αφαιρετική απεικόνιση της κίνησης µε χρώµατα, ενώ κάποια άλλα  

συνιστούσαν περισσότερο µια µεταφορική απεικόνισή της(µέσω αντικειµένων-

συµβόλων, π.χ.δέντρων,πουλιών κ.τ.λ.). Έτσι, λοιπόν, και στη χοροθεραπεία 

υπάρχει σύνδεση µεταξύ σωµατικής κίνησης και οράµατος/ονείρου.  

 

γ) οι «πολιτισµικά συµπτωµατικές κινήσεις» 
     Μέχρι στιγµής, λοιπόν, έχουµε µιλήσει για την κίνηση ως  έκφραση του 

συλλογικού ασυνειδήτου και ως έκφραση του εαυτού µέσω ιδιοσυγκρασιακών 

σχηµάτων. Υπάρχει, όµως, κι ένα άλλο χαρακτηριστικό  της κίνησης: το 

πολιτισµικό της εντύπωµα. Οι «πολιτισµικά συµπτωµατικές κινήσεις» είναι 

σύµφωνα µε την Janet Adler (1972) κινήσεις που γίνονται εύκολα κατανοητές 
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από οµοεθνείς και µέλη  της ίδιας πολιτισµικής κοινότητας, καθώς εκφράζουν 

συµβατικά ορισµένες καταστάσεις και συναισθήµατα: π.χ. σε ορισµένες κοινωνίες 

το χτύπηµα του ποδιού στο έδαφος µπορεί να σηµαίνει “παραµένω σταθερός” ή 

“αυτή είναι η θέση µου” και να εκφράζει θυµό ή/και απειλή επίθεσης. 

(Chodorow,2003-2004,σ.7). Αυτές οι κινήσεις ενδέχεται να είναι ασυνείδητα 

εντυπωµένες µέσα µας από κάποιες παραστάσεις ,που ίσως είχαµε από 

παραδοσιακές ιεροτελεστίες ή τυποποιηµένες εκφράσεις και κινήσεις των γύρω 

µας, ώστε ακόµα κι αν δεν αποτελούν µέρος του συνηθισµένου µας κινητικού 

ρεπερτορίου, 

να µας έρθουν σε ορισµένες καταστάσεις εντελώς αυθόρµητα εκπλήσσοντας κι 

εµάς τους ίδιους. Μια τέτοια εµπειρία από το θεραπευτικό της αρχείο περιγράφει 

πάλι η Adler(1972) (Chodorow,όπ.π.): µια Εβραία πενθούσα γυναίκα ,η οποία 

χωρίς να γνωρίζει συνειδητά πως στην πολιτιστική της παράδοση το σκίσιµο 

ρούχου αποτελεί τυπική ένδειξη πένθους, ωστόσο προέκυψε τελικά να εκτελέσει 

αυτή την κίνηση µέσα στη συνεδρία µε θεραπευτικά αποτελέσµατα. 

  

     Επίσης, ισχύει και το αντίστροφο, δηλαδή να προτείνει ο θεραπευτής κάποιες 

κινήσεις ,οι οποίες εκφράζουν κάποιες συναισθηµατικές καταστάσεις π.χ. 

ενθουσιασµό, περηφάνια, επιθετικότητα ,σαγήνη και που µπορεί να προέρχονται 

όχι αναγκαστικά από τον πολιτισµό καταγωγής αλλά από άλλους ,ξένους, 

πολιτισµούς και αυτό να λειτουργήσει θεραπευτικά για  τους συµµετέχοντες, 

καθώς θα τους βοηθήσει να ανασύρουν εσωτερικές συγκρούσεις που να 

σχετίζονται µε αυτά τα συναισθήµατα, τα οποία είναι πανανθρώπινα. ∆ηλαδή, 

ακόµα κι αν κάποια κινητικά σχήµατα ,που προτείνονται, είναι δανεισµένα από 

άλλη κουλτούρα, εντούτοις σχεδόν πάντα «ξυπνάνε» στους συµµετέχοντες 

κάποιο συµβολισµό. 

 

     Για παράδειγµα, στη συνεδρία µε την Πρωτόγονη Έκφραση, στην οποία είχα 

λάβει µέρος το χειµώνα που µας πέρασε, η κα Μαργαρίτη µας είχε προτείνει 

κάποιες κινήσεις, οι οποίες φαίνονταν πως ήταν εµπνευσµένες από διάφορα 

πρωτόγονα και µυστηριακά τελετουργικά και από ορισµένες καθηµερινές 
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εργασίες των φυλετικών κοινωνιών, όπως το ψάρεµα ,το µαγείρεµα στο τσουκάλι 

κ.τ.λ. Όταν κατόπιν µας ρωτούσε τι νοιώσαµε ή τι σκεφτήκαµε ή είδαµε ως εικόνα 

κατά τη διάρκεια της εκτέλεσης της κίνησης, της απαντούσαµε πάντα κάτι, που 

σηµαίνει ότι η κίνηση είχε όντως λειτουργήσει ως φορέας αναπαραστάσεων για 

τον καθένα από µας, παρόλο που δεν ήταν όλες «πολιτισµικές κινήσεις» του 

δικού µας πολιτισµού. Αυτό το ερµηνεύει η France Schott- Billmann(1997,σ.45 

&51) ως εξής:«Οι πρωτόγονοι χοροί ,από την ίδια τη δοµή τους, ξαναριζώνουν το 

χορευτή σε αυτό το εύφορο έδαφος απ’ όπου η ανθρώπινη ύπαρξη άντλησε τις 

πρώτες της δυνάµεις. Έτσι εξηγείται η εξαιρετική δύναµή τους να ανανεώνουν την 

ενέργεια..» και «…ο χορευτής συµµετέχει συµβολικά σε αυτήν την αιώνια 

επιστροφή, στην οποία ανήκει και ως συλλογικό υποκείµενο του είδους και ως 

άτοµο που ενσαρκώνει µε το δικό του τρόπο την κοινή µοίρα.» Φαίνεται, λοιπόν, 

πως οι χορευτικές παραδόσεις και ειδικά αυτές που είχαν το ρόλο µυστηριακών 

τελετών εµπεριέχουν µέσα τους κάποια στοιχεία που αφορούν όλους τους 

ανθρώπους ανεξαρτήτως χώρας και πολιτισµού, κάτι δηλαδή από το αρχέγονο 

ασυνείδητο αλλά και από την κοινή ανθρώπινη εξελικτική πορεία µέσα στη ζωή, 

γι’ αυτό και αποδεικνύονται λειτουργικές για κάθε άνθρωπο. Άλλωστε, όπως 

αναφέρει πάλι η Schott-Billmann(όπ.π.,σ.50), «αυτό που περισσότερο αναζητεί 

(η Πρωτόγονη Έκφραση), πέρα από το παραδοσιακό και τα άλλα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά κάθε πολιτισµού, είναι η απελευθέρωση των δοµών του χορού, 

για να ξαναβρεθεί το αιώνιο στοιχείο του: το συναίσθηµα της δύναµης και της 

αγαλλίασης που θεµελιώνει την ανθρώπινη ύπαρξη». Ο χορός µας κάνει ,επίσης, 

να ξαναβιώσουµε το αίσθηµα που είχαµε όταν είµαστε παιδιά και που πιθανώς 

να βίωναν και οι πολιτισµοί που δεν είχαν αναπτύξει ακόµα πολύ τη λεκτική 

έκφραση ,όταν το σώµα αποτελούσε το κυρίαρχο όργανο συµβολισµού κι 

επικοινωνίας των ανθρώπινων καταστάσεων και συναισθηµάτων. 

 

     Συνοψίζοντας , λοιπόν, στην κίνηση διακρίνονται ήδη τρία επίπεδα, το 

επίπεδο του «ζωικού σώµατος», το επίπεδο των κοινωνικών συµβολισµών 

(χαιρετισµοί, εθιµοτυπικές χειρονοµίες) και τέλος το επίπεδο της έκφρασης του 

προσωπικού βιώµατος.(Schott-Billmann,1997,σ.19). 
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Η΄) Ο ρόλος της ταλάντωσης και η έκφραση της «δυαδικότητας» στην 
κίνηση 
 

     Στην κίνηση, επίσης, -και κυρίως σε αυτή που χαρακτηρίζεται ως 

«πρωτόγονη»- υπάρχει κι ένα άλλο στοιχείο, που την καθιστά θεραπευτική, η 

έννοια της δυαδικότητας, η οποία εκφράζεται µε ποικίλους τρόπους. Μπορεί να 

εκφραστεί κατά πρώτο λόγο µέσα από το απλό πράγµα της ταλάντωσης από το 

ένα πόδι στο άλλο και τη χρησιµοποίηση και των δύο ηµιµορίων του σώµατος 

(δεξί και αριστερό) για κίνηση είτε προς τα δεξιά ,είτε προς τα αριστερά. Επίσης, 

µπορεί να εκφραστεί µε την εκτέλεση κινήσεων αντίθετων  ή συµµετρικών / 

συµπληρωµατικών, π.χ. ένα ζευγάρι αντίθετων κινήσεων είναι η ανάταση των 

χεριών και το τέντωµα του κορµού προς τα επάνω ακολουθούµενη µε µάζεµα 

των χεριών και κάµψη του κορµού προς τα κάτω. Ένα ζευγάρι συµµετρικών 

/συµπληρωµατικών κινήσεων θα µπορούσε να είναι η έκταση των χεριών και του 

κορµού προς τα δεξιά στον έναν από τους δύο χρόνους και στο δεύτερο χρόνο η 

έκταση των χεριών και του κορµού προς τα αριστερά: εκτελείται, δηλαδή, η ίδια 

κίνηση εναλλάξ προς το ένα και το άλλο µέρος του σώµατος ,το οποίο 

διαχωρίζεται νοητά είτε από έναν κάθετο (σπονδυλική στήλη), είτε από έναν 

οριζόντιο(επίπεδο της µέσης) άξονα. Οι κινήσεις που µόλις προαναφέρθηκαν 

βοηθούν «στη διάρθρωση των δύο ηµίσεων του σώµατος και την εγκαθίδρυση 

µιας σχέσης πήγαινε-έλα από το άτοµο στον εαυτό του»(Scott-Billmann, 

1997,σ.170). Αυτή η εσωτερίκευση από τον άνθρωπο και η ικανότητα 

συµβολισµού στο επίπεδο του σώµατός του της δυαδικής του πραγµατικότητας 

είναι στοιχείο υγείας και δεν είναι αυτονόητο για ορισµένους πληθυσµούς ,π.χ. 

τους ψυχωτικούς και αυτιστικούς. Σύµφωνα, δηλαδή, µε την ψυχαναλυτική 

άποψη ,για το παιδί η µητέρα και ο πατέρας συµβολίζουν δύο διαφορετικούς 

κόσµους:τον κόσµο της συγχώνευσης και της φαντασίωσης και τον κόσµο της 

εξωτερικής πραγµατικότητας και του κοινωνικού νόµου αντίστοιχα.(Scott-
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Billmann,1997,σ.214 & LaFlaquiere,2002-2003 ). Το «είναι» του ανθρώπου 

διαπερνάται από τα δύο αυτά αντίθετα, µεταξύ των οποίων ζητά ατέρµονα να 

βρει την ισορροπία, για να παραµείνει ζωντανός και υγιής. Η εµµονή είτε στο ένα 

,είτε στο άλλο άκρο οδηγεί σε παθολογία:στο ένα άκρο (της συγχώνευσης)έχουµε 

την ψύχωση και στο άλλο άκρο(υπερβολική απαγκίστρωση από τον κοινωνικό 

νόµο και το εξωτερικά αντιληπτό) την ψυχαναγκαστική νεύρωση. (Χατζηδάκη, 

2003,σ.124). Το πήγαινε-έλα, λοιπόν, απ’ το ένα µισό του σώµατος στο άλλο 

συµβολίζει το αέναο πέρασµα από τους δύο αυτούς κόσµους και «η ατέρµονη 

αυτή διονυσιακή κυκλικότητα» δηµιουργεί σε αυτόν που την εκτελεί ένα αίσθηµα 

ενθουσιασµού και αγαλλίασης, που προέρχεται από το κατόρθωµά του να αφεθεί 

στην ταλάντωση ανάµεσα στο φαντασιακό και το εξωτερικό και µε αυτό τον 

τρόπο να αποκτήσει τον έλεγχο πάνω στις αντιθέσεις που τον συνθέτουν και να 

αναδυθεί ως αυτόνοµη προσωπικότητα σε επικοινωνία ωστόσο και στενή 

συσχέτιση µε το «άλλο».(Schott-Billmann,1997).  

 

    Το «άλλο», το διαφορετικό δηλαδή από το εγώ,  που αρχικά αναπαριστάται 

από τη µητέρα, είναι για το µωρό στην αρχή αδιαφοροποίητο από το ίδιο, 

συγχωνευµένο µαζί του. Σιγά-σιγά, αυτό το «άλλο» διαφοροποιείται στην 

αντίληψη του παιδιού, γίνεται ξέχωρο, αλλά διατηρείται ο δεσµός µαζί του µέσω 

του συµβολισµού του από  αισθησιοκινητικά σχήµατα που εκτελεί το παιδί είτε 

µέσω του σώµατός του είτε µε ένα εξωτερικό µεταβατικό αντικείµενο. Ένα 

παράδειγµα, δηλαδή, του συµβολισµού της παρουσίας-απουσίας της µητέρας 

µέσω του σώµατος του παιδιού θα µπορούσε να είναι το παιχνίδι του κου-κου 

ντα, όπου το παιδί κρύβει το πρόσωπό του µε τα δυο του χέρια και µετά τα 

αποσύρει ,για να εµφανιστεί αυτό ξανά στο βλέµµα της µαµάς. Ένα άλλο 

παράδειγµα  είναι η ένωση µελών του σώµατός του µε το στόµα του, π.χ. του 

δαχτύλου του ποδιού µε το στόµα, που παρατηρείται κατά τη διάρκεια της 

απουσίας της µητέρας του, όταν είναι ακόµα µωρό στην κούνια του, σα να ήθελε, 

θα λέγαµε, να συµβολίσει µε αυτή την κίνηση την ένωση µε τη µητέρα του και τον 

αποχωρισµό από αυτήν.(Schott-Billmann,όπ.π.). Ένα κοινό των παραπάνω 

σχηµάτων είναι πως είναι ρυθµικά, παλµικά, εκδηλώνονται δηλαδή µε τη µορφή 
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«Κάλεσµα-Απόκριση», υποδηλώνοντας έτσι τη δυαδική ανθρώπινη δοµή, όπου 

το εγώ και η ετερότητα συνυπάρχουν. Όπως, άλλωστε, αναφέρει 

συµπερασµατικά η παραπάνω συγγραφέας(1997,σ.206): 

 

          « Ανεπανόρθωτα διαιρεµένο σε Άλλο κι Εγώ, εξαιτίας του αποχωρισµού 

από τη µητέρα, εφεξής αποτελείται από αυτήν την εξωτερικότητα που το διαπερνά 

και µε την οποία συνδέεται:το Εγώ και το Άλλο είναι άρρηκτα συνδεδεµένα. Το  

συµπέρασµα που βγαίνει από το χορό και την παρατήρηση των παιδικών 

παιχνιδιών µας επιτρέπει να προσδιορίσουµε τη ρυθµική φύση της σχέσης 

ανάµεσα στο Εγώ και στο Άλλο.» 

 

     Έτσι, ο χορός ξαναενώνει µέσα από την αντιθετική κίνηση το εγώ µε το 

«άλλο», τη µητέρα, τον πατέρα αργότερα, αλλά  και τους άλλους ανθρώπους, τη 

φύση, το σύµπαν. 

 

Θ΄) Η ενοποιητική, υπερβατική και θεραπευτική ιδιότητα της ρυθµικής 
επανάληψης 
  
 α) ο ρόλος της επανάληψης στην ένωση µε τον εαυτό και την οµάδα. 
 
      Η σαγήνη του ρυθµού και της επανάληψης της κίνησης αποτελεί κι αυτή 

σηµαντικό παράγοντα του ενοποιητικού χαρακτήρα του χορού, τόσο µε τον 

εσώτερο εαυτό ,όσο και µε την οµάδα. 

 

     Αναφέραµε και πιο πριν στην παρούσα εργασία ότι κατά τον McClellan ,το 

ανθρώπινο σώµα είναι διαπερατό από τις δονήσεις του περιβάλλοντος. Η France 

Schott-Billmann (1997,), επίσης αναφέρει πως η έκσταση στην οποία 

περιέρχονται οι χορευτές οφείλεται -σύµφωνα µε µερικούς ερευνητές-στο 

συντονισµό µεταξύ των ρυθµών της µουσικής και των ώσεων των εγκεφαλικών 

τους κυττάρων, µε αποτέλεσµα αυτοί να έχουν την αίσθηση ότι γίνονται «ένα µε 

το ρυθµό». Σίγουρα η αντήχηση αυτή του εξωτερικού ρυθµού µε την εσωτερική 
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πραγµατικότητα των συµµετεχόντων στη συνεδρία µιας χοροθεραπείας µε την 

Πρωτόγονη Έκφραση, τους κάνει πιο δεκτικούς στο να «ανοιχτούν», τόσο στον 

εαυτό τους, όσο και στους άλλους. ∆ηµιουργείται, δηλαδή, ένα κλίµα ύφεσης  

στην οµάδα, καθώς ο επαναληπτικός ρυθµός τους υποστηρίζει και τους 

καθησυχάζει, δίνοντάς τους αυθόρµητα την ώθηση κινούµενοι να συνδεθούνε 

µαζί του και συνάµα µε το εσωτερικό τους αίσθηµα. Αφού, δε, η συνεδρία είναι 

οµαδική, η ταυτόχρονη κίνηση όλων όσων συµµετέχουν (ο καθένας βάζοντας τη 

δική του σφραγίδα στην προτεινόµενη κίνηση) δίνει ακόµα πιο έντονα στον 

καθένα την αίσθηση της σύνδεσής του µε τους άλλους, την αίσθηση δηλαδή ότι 

όλοι είναι όντα φτιαγµένα κατά το ίδιο πρότυπο, αυτό της δυάδας που 

προαναφέραµε, και που επικοινωνούν µεταξύ τους και µε τον Κόσµο µέσα από 

το παιχνίδι ανάµεσα στην εσωτερική κι εξωτερική πραγµατικότητα(µητέρα-

πατέρας).(Schott-Billmann,1997.) 

 

      Η ένωση µε τους άλλους παριστάνεται την ώρα της χοροθεραπείας και µε το 

παιχνίδι πήγαινε-έλα µεταξύ των συµµετεχόντων ή µεταξύ θεραπευοµένου και 

θεραπευτή, δηλαδή του κινητικού κι ενίοτε φωνητικού διαλόγου µεταξύ τους, 

όπου η κίνηση του πρώτου τροφοδοτεί την κίνηση του δεύτερου µε τη µορφή του 

καλέσµατος και της απόκρισης που έχει προαναφερθεί.(Schott-Billmann,1997).  

  

    Αυτή η επανάληψη δεν αποτελεί απλή µίµηση της κίνησης του άλλου, αλλά µια 

αναπαραγωγή ή µία προέκτασή της -ανάλογα µε την περίσταση- εµπνευσµένη 

από το «πνεύµα»(l’esprit), που αυτή απέπνεε. Το παραπάνω αποτελεί µια 

σύνθετη διεργασία, που προϋποθέτει την ικανότητα να µπαίνει κανείς  στη 

διαδικασία παιχνιδιού µε τον άλλο (στη «µεταβατική ζώνη» κατά τον Winnicot), 

να µπορεί να «µεταφράζει» την ποιότητα της κίνησης του άλλου και τέλος να 

µπορεί να εκφράζεται µε το δικό του τρόπο, προτείνοντας κάτι νέο στη διαδικασία 

αυτή ,της «συν-δηµιουργίας» µε τον άλλο.(Schott-Billmann,2001,σ.176). 

 

     Η επανάληψη, ωστόσο, στην Πρωτόγονη Έκφραση έχει και µια άλλη 

λειτουργία, καθώς συντελεί ,επίσης, στην υπέρβαση του εαυτού µέσω της 



 37

ενδυνάµωσης ενός κινητικού σχήµατος, καθώς αυτό επαναλαµβάνεται πολλές 

φορές στην ίδια χρονική διάρκεια ή σε υποδιαιρέσεις της, από τον συµµετέχοντα. 

«Η επανάληψη κατέχει τη θέση του οµφαλού στο χορό και αποκαλύπτει τη φύση 

του:να αγκαλιάζει ,να θέτει σε επαφή τον χορευτή και την έξωθεν –δοσµένη-

κίνηση, µεταφράζοντας τη συνάντηση του Εγώ και κάποιου ιδανικού «Άλλου»,µε 

το οποίο συνδέεται και από το οποίο αντιπροσωπεύεται το Εγώ.[…]  Όλοι οι 

φυλετικοί χοροί κι ένα µεγάλο µέρος των παραδοσιακών, που απορρέουν από 

αυτούς , έχουν δοµηθεί πάνω στην επανάληψη των κινήσεων».(Schott-Billmann, 

1997,σ.139). 

  

    Ο «Άλλος», η σύνδεση µε τον οποίο επιτυγχάνεται µε την επαναληπτικότητα 

του κινητικού µοτίβου, είναι στην περίπτωση αυτή ο εσωτερικευµένος Άλλος ,στη 

συµβολική µορφή, µε την οποία έχει εγγραφεί µέσα σε κάθε άνθρωπο ,σε 

επίπεδο οντογενετικής, πολιτισµικής και προσωπικής ιστορίας και κληρονοµιάς. 

Με την επανάληψη του προτεινόµενου κινητικού σχήµατος, ο συµµετέχων 

ωθείται όλο και περισσότερο να ξεπεράσει τα όριά του και να παρασυρθεί από 

την ποιότητα της κίνησης, η οποία ενέχει τα χαρακτηριστικά αυτού του Άλλου, 

µέχρι να φτάσει να την «κατέχει» και να τον «κατέχει», σε µια δηλαδή ελαφριά 

κατάσταση έκστασης. ∆ηλαδή, στην περίπτωση, π.χ. που η προτεινόµενη κίνηση 

είναι η κωπηλασία, η Schott-Billmann(1997,σ.70). αναφέρει: «Η προσπάθεια του 

εγώ που “κωπηλατεί” ,η προσοχή στη σωστή εκτέλεση της κίνησης, παραχωρούν 

σιγά-σιγά τη θέση τους στο “κωπηλατώ” που τον παρασέρνει, τον ανυψώνει και 

τον κατέχει. Τότε, λοιπόν, η κίνηση “φεύγει” µόνη της ,ακολουθώντας τη δική της 

λογική που τη σπρώχνει “ως τα άκρα”.» Έτσι, το άτοµο ωθείται συχνά στο να 

ξεπεράσει κάποιες αναστολές του, να πλατύνει και να «ανοίξει» την κίνηση και να 

γίνει δεκτικό στην επενέργεια του σωµατικού συµβολισµού της. 

 

β) Η επανάληψη της κίνησης ως καταλυτικός παράγοντας της 
απελευθέρωσης εσωτερικευµένων βιωµάτων και συναισθηµάτων 
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     Παράλληλα, συµβαίνει η επαναληπτική κίνηση να «ξυπνήσει» στον καθένα 

µνήµες, εµπειρίες και κινητήρια σχήµατα από τη δική του προσωπική ιστορία, 

καθώς και φαντασιώσεις, που ασυνείδητα συνδέει µε την κίνηση που εκτελεί. 

Aξίζει ,πιστεύω, εδώ να αναφέρω κάποια παραδείγµατα από το σεµινάριο της 

χοροθεραπείας, στο οποίο συµµετείχα: 

      «Σε κάποια στιγµή η χοροθεραπεύτρια της Πρωτόγονης Έκφρασης µας 

πρότεινε να επαναλάβουµε το κινητικό σχήµα του «ψαρέµατος»: ενώ, δηλαδή, 

στεκόµασταν όρθιοι χτυπώντας ρυθµικά τα πόδια µας στο πάτωµα µε τον ήχο του 

τυµπάνου, στο πρώτο µέρος της κίνησης στρέφαµε τον κορµό µας ελαφριά προς 

τη δεξιά µεριά και κάναµε πως τραβούσαµε από πίσω µας τα δίχτυα και στο 

δεύτερο κάναµε πως τα πετούσαµε µπροστά µας στη θάλασσα. Στη συνέχεια 

επαναλαµβάναµε την ίδια κινητική ακολουθία και προς την αριστερή πλευρά, 

συµπληρωµατικά. Η χοροθεραπεύτρια είχε συνδυάσει τα δύο διαφορετικά 

κινητικά µέρη µε δύο ξεχωριστές ηχητικές φράσεις, εκ των οποίων τη µία την 

πρόφερε η ίδια, ενώ την άλλη (που συνδυαζόταν µε το πέταγµα των διχτυών) την 

προφέραµε εµείς. Στο τέλος του κοµµατιού, µας ρώτησε τι µας είχε θυµίσει η 

κίνηση που µόλις είχαµε εκτελέσει. Μία κοπέλα ανέφερε πως της είχε θυµίσει τα 

παιδικά και νεανικά της χρόνια, από τα οποία ανέσυρε µνήµες- µε το µάζεµα των 

διχτυών συµβολικά- και τα οποία άφηνε κατόπιν να φύγουν µε τη συµβολική 

κίνηση του πετάγµατος µπροστά. Η κινητική αυτή εµπειρία, όπως είπε, τη γέµιζε 

ευχάριστα συναισθήµατα και µια γλυκιά νοσταλγία ,καθώς είχε ανατρέξει πίσω 

στις ωραίες στιγµές που είχε ζήσει τότε. 

  

     Εγώ, ωστόσο, δεν είχα νοιώσει το ίδιο ευχάριστα ,όσο η προηγούµενη κυρία 

στην εκτέλεση της παραπάνω κίνησης. Αντιθέτως µάλιστα αυτή η κίνηση µε είχε 

γεµίσει σύγχυση, ενώ επίσης κατά τη διάρκεια της εκτέλεσής της αισθανόµουν 

άβολα, σα να µην καταλάβαινα το νόηµά της και σα να αρνιόµουν να την 

εκτελέσω…Πιο δύσκολο για µένα ήταν το µέρος  του πετάγµατος των διχτυών 

µπροστά:δεν µπορούσα µε τίποτα να αφεθώ και να νοιώσω αυτή την κίνηση, 

καθώς το σώµα µου συµπεριφερόταν σα να µην ήθελε να αφήσει τα δίχτυα αυτά. 

Επίσης και η κίνηση του τραβήγµατος των διχτυών από τα πίσω, από το 
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παρελθόν δηλαδή, εµένα µου φαινόταν «κούφια», χωρίς σηµασία. Μετά το τέλος 

της συνάντησης και αφού είχα γυρίσει σπίτι, σκέφτηκα πάνω στο νόηµα που 

µπορεί να είχε για µένα το συµβάν αυτό. Και κατάφερα ,τελικά, να το συνδέσω µε 

τα συναισθήµατα που είχα εκείνο τον καιρό αναφορικά µε το πρόσφατο παρελθόν 

µου, αυτό της φοίτησής µου στο Πανεπιστήµιο Κρήτης. Εκείνη την περίοδο- το 

χειµώνα δηλαδή που µας πέρασε- εγώ είχα πρόσφατα µετακοµίσει από το 

Ρέθυµνο, όπου φοιτούσα για κάποια χρόνια, στην Αθήνα, όπου είναι το πατρικό 

µου, χωρίς ωστόσο να πάψω να είµαι φοιτήτρια, ιδιότητα που µάλιστα 

εξακολουθώ να έχω ακόµα και τώρα, που γράφω την παρούσα εργασία. Την 

προηγούµενη, δε, χρονιά (2002-2003) είχα διακόψει για ένα χρόνο τη φοίτησή 

µου στην Κρήτη, για να τη συνεχίσω στο Bordeaux της Γαλλίας µε το ευρωπαϊκό 

πρόγραµµα  ανταλλαγής φοιτητών, Έρασµος. Ωστόσο, αυτό που νοµίζω ότι 

σχετιζόταν πιο πολύ απ’όλα µε την άρνησή µου να αφήσω το παρελθόν είναι η 

εσωτερική σύγκρουση που είχα, ήδη προτού  να φύγω από το Ρέθυµνο, 

αναφορικά µε µία ερωτική ιστορία που είχα εκεί. Μου άρεσε πάρα πολύ κάποιος 

που είχα γνωρίσει στο Ρέθυµνο και ο οποίος είχε σηµαδέψει όλη τη διάρκεια των 

φοιτητικών µου χρόνων. Με αυτόν δυστυχώς δεν είχα σχετιστεί παρά µόνο για µία 

εβδοµάδα στη διάρκεια του πρώτου έτους φοίτησης κι έκτοτε δε µιλάγαµε πλέον ο 

ένας στον άλλο. Εγώ, πριν φύγω για τη Γαλλία, είχα αποπειραθεί να του µιλήσω 

παίρνοντας θάρρος από το κλίµα ύφεσης που ένοιωθα ότι υπήρχε τότε µεταξύ 

µας και από το γεγονός πως φαινόταν πως ήταν µόνος του, χωρίς δηλαδή άλλη 

σχέση. Εντούτοις ,αφού του µίλησα, ενώ από τη µία µεριά  αναπτερώθηκε το 

ηθικό µου και χάρηκα που είχα κατορθώσει επιτέλους να ξεπεράσω τις αναστολές 

µου και να τον προσεγγίσω, από την άλλη µεριά η συνοµιλία µαζί του µου έθρεψε 

τους φόβους που είχα ότι αυτός δεν ήθελε πια να σχετιστεί µαζί µου ερωτικά. Το 

παραπάνω µαζί και µε το γεγονός ότι σπάνια τύχαινε να συναντηθούµε µε 

οδήγησε να πάρω την απόφαση να τον «ξεχάσω οριστικά» και να µην του 

αναφέρω ξανά για το παρελθόν µας. Ωστόσο, όσο και να έπειθα µε τη λογική τον 

εαυτό µου να τον ξεπεράσει, ένα άλλο κοµµάτι του εαυτού µου αντιστεκόταν 

σθεναρά πιστεύοντας πως αυτός ήταν ο «άντρας της ζωής µου». Αυτός ακριβώς 

ο διχασµός έχω την εντύπωση πως καταδείχτηκε µε την κίνηση του 
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«ψαρέµατος», όπου φάνηκε πρώτον η ακύρωση του παρελθόντος µου, που ήταν 

άλλωστε στενά συνδεδεµένο µαζί του, µέσω της  απώθησης που έκανα των 

ερωτικών µου συναισθηµάτων γι’ αυτόν και των αναµνήσεων µου από τη σχέση 

µας.( ∆εν µπορούσα να αντλήσω πια ευχαρίστηση από το παρελθόν , αφού το 

είχα «σβήσει»). Αλλά επιπλέον δεν µπορούσα και να το αφήσω, γιατί 

συναισθηµατικά για µένα ήταν κάτι ζωτικό και πολύτιµο. Έτσι, φαινόταν σα να είχα 

µείνει ξεκρέµαστη, χωρίς ένα παρελθόν να µε καθορίζει, χωρίς παρόν µε σηµασία 

και φυσικά χωρίς τη διάθεση να προχωρήσω παραπέρα αφήνοντας τα πράγµατα 

να κυλήσουν µόνα τους, αφού εγώ η ίδια, είχα διακόψει τη φυσική ροή τους. 

  

     Ελπίζω να έγινε φανερή, µετά την παράθεση του προηγούµενου 

παραδείγµατος από την προσωπική µου βιωµατική εµπειρία ,η επίδραση που 

µπορεί να έχει η επανάληψη ενός προτεινόµενου κινητικού µοτίβου στην 

«αναµόχλευση» συναισθηµατικών συγκρούσεων.   

 

Ι΄) Νευρολογικές και φυσιολογικές ενδείξεις της θετικής επίδρασης της 
εκτέλεσης χορευτικών κινήσεων 
 
    Μερικά από τα ευεργετικά αποτελέσµατα των χορευτικών κινήσεων είναι 

παρόµοια µε αυτά που κερδίζει κανείς µέσω της φυσικής άσκησης: ως γνωστόν, 

Η σωµατική δραστηριότητα οδηγεί στην έκκριση ενδορφινών στον εγκέφαλο, 

γεγονός που δηµιουργεί µια κατάσταση ευεξίας και ευφορίας. Όπως αναφέρει 

χαρακτηριστικά η France Schott-Billmann(1997) :«οι εγκεφαλίνες συµβάλλουν 

στη δηµιουργία µιας ιδιαίτερης συνειδησιακής κατάστασης{…}, που αντιστοιχεί σε 

διάφορες βαθµίδες έκστασης ή, αλλιώς, σε µια κατάσταση ενθουσιασµού, για να 

χρησιµοποιήσουµε έναν όρο που σήµερα έχει χάσει τη µυστικιστική του έννοια.» 

  

     Επιπλέον, η κίνηση του σώµατος συντελεί στη δραστηριοποίηση κι άλλων 

συστηµάτων, όπως του κυκλοφοριακού, του αναπνευστικού, του σκελετικού, 

καθώς και του µυϊκού συστήµατος. Μερικοί χοροθεραπευτές, µάλιστα, 

υποστηρίζουν ότι η χοροθεραπεία µπορεί να ενδυναµώσει και το ανοσοποιητικό 
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σύστηµα µέσω της κινητοποίησης των µυών και της δραστηριοποίησης των 

προαναφερθέντων συστηµάτων, µέχρι σηµείου, ώστε να προλάβει ακόµα 

κάποιες ασθένειες. Ωστόσο, δεν υπάρχει ως τώρα επιστηµονική απόδειξη, η 

οποία να επιβεβαιώνει τις παραπάνω παρατηρήσεις.(American Cancer Society 

Guide to Complementary and Alternative Methods,2000).  

 

     Επίσης, η κίνηση µέσω του χορού βοηθά στην αποβολή του άγχους και στην 

αύξηση της αυτοπεποίθησης µέσω της βελτίωσης της σωµατικής  µας εικόνας. Η 

«µπλοκαρισµένη» ενέργεια και οι εντάσεις, που συσσωρεύονται από την 

καθηµερινή, πολλές φορές µηχανική, συνδιαλλαγή µας µε τον κόσµο( λόγω της 

ασυµφωνίας µεταξύ του «ποιος είµαι και πώς αισθάνοµαι στον πυρήνα µου» και 

του «πώς φαίνοµαι και συµπεριφέροµαι εξωτερικά)», απελευθερώνονται µέσω 

της εκφραστικής κίνησης και απαλύνεται έτσι το άγχος και η αγωνία της έλλειψης 

επικοινωνίας και του εγκλεισµού στον εαυτό. (Shantala,2003-2004).  

 

    Επίσης, µε τον χορό ο άνθρωπος «ξαναενώνεται» µε το σώµα του και µαθαίνει 

ξανά πώς να επικοινωνεί και να συνδέεται µέσω αυτού µε τον κόσµο. Ο ρυθµός 

συντελεί αποφασιστικά σ’ αυτό, καθώς ενθαρρύνει την εναρµόνιση και 

εξισορρόπηση των δύο ηµισφαιρίων µέσω της κινητοποίησης των νευρωνικών 

δικτύων του εγκεφάλου. Επίσης, καθώς εναρµονίζεται  µε το ρυθµό κι εκφράζεται 

µέσω των συµβολικών κινήσεων, ο άνθρωπος γίνεται διαπερατός από τις 

δονήσεις του περιβάλλοντός του και νιώθει διευρυµένη την παρουσία του στο 

χώρο.(Schott Billmann,1997 & Shantalla,2003-2004). Η ενοποίηση αυτή µε το 

σώµα του τον κάνει να αισθάνεται «ολόκληρο», καθώς  τον συνδέει µε την πηγή 

των συναισθηµάτων του και των εσωτερικευµένων συµβολοποιήσεων της 

κοινωνικής-πολιτισµικής του οµάδας, αλλά και µε την αρχέγονη κληρονοµιά όλου 

του ανθρώπινου είδους, που εγγράφεται στο σώµα.  

        

Κ΄) Η πνευµατική/θρησκευτική διάσταση του χορού 
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     Η France Schott-Billmann (1997,σ.102-103) επιβεβαιώνει ότι είναι 

«απαραίτητη η προσφυγή, αν όχι σε θεότητες, τότε σε συµβολικές τουλάχιστον, 

µη οικίες παραστάσεις, που να ξεφεύγουν από την κοινότυπη καθηµερινότητα». 

Και συνεχίζει λέγοντας πως «ο άνθρωπος χρειάζεται την υπέρβαση ως κάποιο 

βαθµό για να κινητοποιηθεί δραστικά και να βγει από τον εαυτό του, ώστε να 

συνδεθεί µε όσα τον εξάπτουν και τον δονούν. Η τέχνη είναι σίγουρα η κύρια 

δραστηριότητα που µας επιτρέπει να ξεφύγουµε από το συνηθισµένο για να 

µπούµε σ’ ένα “δεύτερο κόσµο” :στην προσπάθεια να υπερβούµε τον εαυτό µας 

σε αναζήτηση κάποιου ιδανικού, µας οδηγεί στην αναζήτηση της οµορφιάς.»  

    

     Η υπέρβαση αυτή συνήθως συντελείται µέσω του συµβολισµού και της 

µίµησης. Οι Σαµάνοι, οι πρωτόγονοι αυτοί θεραπευτές και µάγοι, µιµούνταν 

συχνά στους χορούς τους στοιχεία της φύσης, όπως  ζώα και πουλιά, τα οποία 

σε πολλούς πρωτόγονους λαούς ήταν ενσαρκωµένες θεότητες, µε σκοπό να 

ιδιοποιηθούν τις µαγικές τους δυνάµεις(Schott-Billmann,όπ.π.). 

 

     Ένα σχετικά σύγχρονο τελετουργικό, προερχόµενο από την ελληνική 

χριστιανική παράδοση, που καταδεικνύει επίσης τη δύναµη του συµβολισµού, 

είναι ο χορός των Αναστενάρηδων στη Β. Ελλάδα. Στην περίπτωση αυτή οι 

πιστοί δέχονται την υπερφυσική δύναµη των Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης µε 

το να αγγίζουν και να φιλούν την εικόνα τους, το ζωγραφισµένο ,δηλαδή, 

οµοίωµά τους(Schott-Billmann,όπ.π.,σ.184). 

 

     Εποµένως, είτε µέσω της µίµησης, είτε µέσω της εκστατικής εµπειρίας, ο 

χορός είχε (και συνεχίζει να έχει) τη λειτουργία της ενσάρκωσης µιας αόρατης, 

µαγικής παρουσίας µέσα από το σώµα του χορευτή, η οποία του αποκαλύπτεται 

ως αποτέλεσµα της µυστικιστικής τους ένωσης. Το κάλεσµα της θεϊκής 

παρουσίας επιτυγχάνεται µε διαφορετικά µέσα σε κάθε κουλτούρα. Στις 

σαµανικές κοινωνίες,π.χ. χρησιµοποιείται η υπνωτιστική δύναµη των τυµπάνων 

κι ενίοτε ο Σαµάνος κάνει  χρήση ναρκωτικών ουσιών, προκειµένου να περιέλθει 

σε έκσταση.(Schott-Billmann,1997). Στις πολυθεϊστικές κοινωνίες, όπως στην 
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Αρχαία Κρήτη, διαδεδοµένοι ήταν οι χοροί όπου οι άνθρωποι ενσάρκωναν µέσω 

µιας χοροθεατρικής, θα λέγαµε, αναπαράστασης  θεότητες, οι οποίες είχαν η 

καθεµία την ξεχωριστή της ιδιότητα, που συµβόλιζαν δηλαδή είτε τον έρωτα, είτε 

τον πόλεµο ή και άλλα χαρακτηριστικά.(Schott-Billmann,όπ.π.). Στην ινδουϊστική, 

επίσης, παράδοση έµφαση δίνεται ,εκτός από τη µουσική, στη συµβολική κίνηση 

περιοχών του σώµατος, όπως τα µάτια, τα δάχτυλα, το πρόσωπο και τα γυµνά 

πέλµατα, στην προσπάθεια να ενσαρκωθούν και να υµνηθούν κοσµογονικοί και 

θεϊκοί µύθοι(Shantala,2203-2004). Στο λατρευτικό χορό των Σούφι, υιοθετείται 

µια συγκεκριµένη σωµατική στάση:ο λεγόµενος «περιστρεφόµενος δερβίσης», 

κινείται γύρω από τον εαυτό του µε τα χέρια του εκτεταµένα και τη µία παλάµη να 

είναι στραµµένη προς τον ουρανό, ενώ την άλλη να «κοιτάει» τη γη. Το κεφάλι 

του είναι ελαφρώς επικεκληµένο, σαν σε µεταφορικό παραλληλισµό µε την κλίση 

που έχει η γη όταν κινείται. Με την περιστροφή αυτή συµβολίζει την ένωση της 

γης και τ’ ουρανού, του ανθρώπινου και του θείου και αυτό τον συνεπαίρνει σε 

µια κατάσταση υπέρβασης, όπου είναι σα να αιωρείται µεταξύ των δύο αυτών 

κόσµων. Στη σύγχρονη χοροθεραπεία µέσω της «Πρωτόγονης Έκφρασης», τα 

µέσα που χρησιµοποιούνται για να οδηγήσουν τους συµµετέχοντες σε µία 

ελαφριά κατάσταση «µέθης» και συνειδητοποιηµένου ενθουσιασµού είναι η 

επανάληψη συµµετρικών κινήσεων, η ταλάντωση, το ρυθµικό χτύπηµα των 

ποδιών στο ρυθµό του τυµπάνου και η µίµηση αρχετυπικών κινητικών 

σχηµάτων.(Schott-Billmann,1997). 

 

 

5. KΟΙΝΑ  ΣΤΟΙΧΕΙΑ  ΚΑΙ  ΣΗΜΕΙΑ  ∆ΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΣΗΣ  

ΤΗΣ 

ΧΟΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ  ΜΕ  ΤΗ  ΘΕΩΡΙΑ  ΚΑΙ  ΤΗΝ 

ΠΡΑΚΤΙΚΗ  ΤΗΣ  ΨΥΧΑΝΑΛΥΣΗΣ. 
  

    Υπάρχουν ανάµεσα στις δύο αυτές προσεγγίσεις, την ψυχανάλυση και τη 

θεραπεία µέσω του χορού, οµοιότητες και διαφορές. Κατ’ αρχάς, πρέπει να 



 44

επισηµανθεί εδώ πως η χοροθεραπεία έχει συνδεθεί και συνδυαστεί µε την 

ψυχανάλυση κι έχουν από αυτό προκύψει διάφορες χοροθεραπευτικές σχολές: 

αξίζει να αναφέρουµε ενδεικτικά την Ψυχοδυναµική σχολή, µε βασική 

εκπρόσωπο την Diana Fletcher, η οποία χρησιµοποιεί τη θεωρία των 

αντικειµενοτρόπων σχέσεων , όπως εκφράστηκε από τον Freud και τη Melanie 

Klein, καθώς και τη Γιουνγκική σχολή µε εκπροσώπους τις Chodorow και 

Whitehouse, οι οποίες χρησιµοποιούν τον ενεργητικό οραµατισµό (active-moving 

imagination), για να «ολοκληρώσουν» το συνειδητό και το ασυνείδητο. 

 

     Η χοροθεραπεία ,λοιπόν, έχει τις ρίζες της στην ψυχανάλυση και άλλωστε, 

όπως δηλώνει εύστοχα ο µελετητής και ανθρωπολόγος Levi-Strauss, και οι δύο 

θεραπευτικές προσεγγίσεις στηρίζονται στο µηχανισµό της αποτελεσµατικότητας 

των συµβόλων.(Schott-Billmann,1997,σ.95).Η ψυχανάλυση χρησιµοποιεί ως 

σύµβολα των ψυχικών καταστάσεων τα όνειρα και τις λέξεις (µέσω των 

ελεύθερων συνειρµών και των παραφράσεων της γλώσσας) και η χοροθεραπεία 

χρησιµοποιεί τις κινήσεις και τις στάσεις του σώµατος. Και οι δύο, λοιπόν, 

αποδέχονται την εγγραφή αρχέγονων ή πρώιµων βιωµάτων είτε στο «χώρο» 

που η ψυχανάλυση ονοµάζει ασυνείδητο, είτε κατά τη χοροθεραπεία στο σώµα. 

Ενστερνίζονται, δηλαδή, από κοινού την ιδέα ότι υπάρχουν κάποιες πρωτογενείς 

διαδικασίες (processus primaires), ή αλλιώς µία ποιητική λογική (logique 

poétique), η   οποία σύµφωνα µε τον Freud συνιστά το «αυτό» («id»), µια «φωνή 

της ψυχής», δηλαδή, που προηγείται της κατασκευής του «εγώ» αλλά που 

συνυπάρχει µε αυτό και στην ενήλικη ζωή και αποκαλύπτεται µε τις µορφές που 

προαναφέρθηκαν. (Schott-Billmann,2001). Κυρίως, δε, αποκαλύπτεται µέσω της 

καλλιτεχνικής έκφρασης, όπως άλλωστε ο ίδιος είχε επίσης υποστηρίξει, 

αναγνωρίζοντας στη µετουσίωση των ορµών σε καλλιτεχνική δηµιουργία τoν 

πλέον επιτυχηµένo µηχανισµό άµυνας του «εγώ».(Schott-Billmann,1997,σ.240). 

 

    Πράγµατι, η µετουσίωση µέσω της τέχνης έχει το προνόµιο ότι «περιορίζει τη 

λογοκρισία και κάνει το άτοµο πιο διαπερατό από το υποσυνείδητο {…}, διότι είναι 

µια εµπειρία που ευνοεί το «άφηµα», τη µείωση της επιτήρησης του «υπερεγώ» 
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και συνεπώς την απάλειψη της ντροπαλότητας ,των αναστολών και του φόβου 

γελοιοποίησης.»(Schott-Billmann,όπ.π.,σ.290-291). 

  

    Πολλές φορές, άλλωστε, οι λέξεις, ειδικά όταν το άτοµο αισθάνεται αµυνόµενο 

σε ένα µη έµπιστο περιβάλλον, πράγµα που µπορεί να ισχύει και κατά τη 

διάρκεια µιας θεραπευτικής ανάλυσης, χρησιµοποιούνται περισσότερο για να 

κρύψουν, παρά για να  φανερώσουν τον ψυχικό πυρήνα του ασθενούς. 

Αποτελούν ,δηλαδή, µέρος της άµυνάς του. Και τότε ο θεραπευτής επιδίδεται σε 

ερµηνείες αυτών που λέει ο ασθενής του σύµφωνα µε το τί φαντάζεται και 

πιστεύει ότι θα έπρεπε να του συµβαίνει (ανάλογα πάντα και µε τη θεωρία, την 

οποία ο ίδιος πρεσβεύει). Ωστόσο, παρ’ όλες τις αναλύσεις και τις ερµηνείες, ο 

αναλυόµενος µπορεί να φύγει από τη συνεδρία ή –ακόµα χειρότερα- από µια 

πολύχρονη  ψυχαναλυτική θεραπεία και να µην αισθάνεται ακόµα πως «έχει βρει 

τον εαυτό του». Ίσως µάλιστα να αισθάνεται περισσότερο «χαµένος» και 

«µπερδεµένος», όπως είχε χαρακτηριστικά  δηλώσει µία κυρία που γνώρισα στο 

σεµινάριο της χοροθεραπείας το χειµώνα που µας πέρασε(2003-2004), µετά από 

χρόνια αναλυτικής ψυχοθεραπείας, που είχε κάνει. Για το ίδιο θέµα µιλάει και η 

France Schott-Billmann, θεραπεύτρια και εκπαιδεύτρια της χοροθεραπείας µέσω 

της Πρωτόγονης Έκφρασης  (όπ.π.,σ.97): 

 

    «Σήµερα γνωρίζουµε καλύτερα πόσο κακό έκανε η απελπισµένη αναζήτηση 

σηµασιών σε όσους πίστεψαν ότι αυτή αποτελεί το στόχο της ψυχανάλυσης. Όλο 

και περισσότεροι «συνειδητοποιηµένοι» και «ευφυείς» άνθρωποι ,έχοντας 

κοπιάσει να καταλάβουν τους παράγοντες που ευθύνονται για τα προβλήµατά 

τους (που δεν είναι παρά µια αυταπάτη γνώσης), µένουν τελικά γραπωµένοι στα 

συµπτώµατά τους ,µε κέρδος τη γνώση του «γιατί» υπάρχουν αυτά τα 

συµπτώµατα». 

 

     Ο Winnicott αναφέρεται ακόµα πιο εκτενώς στην προβληµατική αυτή στο 

σύγγραµµά του Jeu et réalité (1975). Από την εµπειρία του ως ψυχοθεραπευτής 

έχει παρατηρήσει πως ο κλασσικός τρόπος µε τον οποίο γίνεται η ψυχανάλυση, 
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δηλαδή µέσω της προσπάθειας από το αναλυτή ερµηνείας και  οργάνωσης  του 

«ψυχικού» υλικού που βγάζει στην επιφάνεια ο ασθενής, δεν έχει τελικά 

σηµαντική θεραπευτική αξία. Ο µόνος τρόπος που ,κατά τη γνώµη του, 

ικανοποιείται το αίτηµα του ανθρώπου που έρχεται για ψυχοθεραπεία ,που είναι 

η αναζήτηση και ανακάλυψη του εαυτού του, είναι όταν του επιτρέπεται να είναι 

δηµιουργικός.  Και αυτό το καταφέρνει µόνο σε περίπτωση που το θεραπευτικό 

περιβάλλον και πλαίσιο τον ενθαρρύνει να αφεθεί σε µια κατάσταση 

«χαλαρότητας του εαυτού» (état de détente), όπου νοιώθει ελεύθερος να 

επικοινωνήσει δηµιουργικά, να εκφράσει ελεύθερα εντυπώσεις, ιδέες 

,συναισθήµατα και παρορµήσεις, χωρίς το φόβο ότι αυτά θα λογοκριθούν ως µην 

έχοντα λογική και νόηµα. Άλλωστε, ο Winnicott αντιλαµβάνεται πως αυτό το 

υλικό που ξεδιπλώνεται   µέσω της δηµιουργικής έκφρασης δεν είναι εύκολο να 

εξιχνιαστεί και πως έχει µια νευρολογική ή φυσιολογική πηγή, που το 

υπαγορεύει.(Winnicott,όπ.π.,σ.112).  

 

     Το ίδιο υποστηρίζει και ο Arnold Mindell στο βιβλίο του (1995), ότι δηλαδή ο 

ψυχολόγος πρέπει να «ακολουθεί τη φύση» και πως «το µόνο εργαλείο του 

θεραπευτή είναι να παρατηρεί τις διεργασίες (του θεραπευοµένου του)» (σ.24). 

Οι διεργασίες αυτές γίνονται φανερές µέσω των εξής δύο «καναλιών»: των 

ονείρων/οραµάτων ή της «ιδιοδεκτικής» εµπειρίας του σώµατος του ασθενούς. 

Αυτό που χρειάζεται να κάνει ο θεραπευτής, λοιπόν, είναι να προτρέψει τον 

ασθενή να ενισχύσει τις σωµατικές αισθήσεις που έχει εκείνη τη στιγµή ή να 

παραστήσει βιωµατικά τα όνειρά του, ώστε µέσα από το βίωµα του αυτό να 

ανακαλύψει µόνος του αυτό που του συµβαίνει (περισσότερο να νιώσει, παρά να 

συνειδητοποιήσει λογικά και λεκτικά). Επισηµαίνει, εποµένως, την υπεροχή της 

«γλώσσας των φυσικών διεργασιών» του ασθενούς σε σχέση µε τη λεκτική 

προσέγγιση. Πιο συγκεκριµένα αναφέρει: 

 

    Έννοιες της επικοινωνίας ,όπως τα κανάλια και η διεργασία, αναφέρονται στα 

βασικότερα στοιχεία ,στην πιο αρχέτυπη συµπεριφορά όλων των ανθρώπων. 

Χρησιµοποιώντας την ουδέτερη γλώσσα της διεργασίας και των καναλιών, 
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µπορούµε να καταλάβουµε ανθρώπους απ’ όλο τον κόσµο και να δουλέψουµε 

µαζί τους ,χωρίς να καταλαβαίνουµε την ακριβή σηµασία των λέξεων που 

χρησιµοποιούν.(Mindell,1995,σ.27). 

     

    Η χοροθεραπεία ,δε, έτσι όπως τη βίωσα µέσα από το σεµινάριο, ένιωσα πως 

δηµιουργεί το κατάλληλο θεραπευτικό πλαίσιο, που εννοεί ο Winnicott κι επίσης 

αφήνει τις διεργασίες, που αναφέρει ο Mindell, να καθοδηγήσουν το 

θεραπευόµενο, ενώ ο λόγος µε τη µορφή συζήτησης µεταξύ θεραπευτή και 

θεραπευοµένου  έρχεται µετά το πέρας της κινητικής εµπειρίας, προς το τέλος 

της συνεδρίας. Άλλωστε, όπως τονίζει ο Winnicott (1980,σ.100) συµφωνώντας 

µε τον Mindell : «Η ερµηνεία έξω από την ωρίµανση του υλικού είναι κατήχηση, 

και παράγει συµµόρφωση{…}.Το αποτέλεσµα είναι ότι προκύπτει αντίσταση , όταν 

η ερµηνεία δίνεται έξω από την περιοχή της σύµπτωσης του παιχνιδιού που 

παίζουν µαζί άρρωστος και αναλυτής. Όταν ο άρρωστος δεν έχει την ικανότητα 

να παίζει ,η ερµηνεία είναι απλώς άχρηστη και προκαλεί σύγχυση. Όταν υπάρχει 

αµοιβαίο παίξιµο, τότε η ερµηνεία, σύµφωνα µε τις αποδεκτές ψυχαναλυτικές 

αρχές, µπορεί να προωθήσει τη θεραπευτική δουλειά. Για να γίνει η 

ψυχοθεραπεία ,αυτό το παίξιµο πρέπει να είναι αυθόρµητο και όχι υπάκουο ή 

συγκαταβατικό!» 

  

    Το παραπάνω µου θυµίζει την ιστορία που µας διηγήθηκε η κυρία Μαργαρίτη 

Αλεξία από την εφαρµογή της χοροθεραπείας στο Κέντρο Αποκατάστασης 

Ψυχικών Παθήσεων  στο ∆αφνί. Μας διηγήθηκε, λοιπόν, την εµπειρία που είχε µε 

µία άρρωστη, η οποία πριν να αρχίσει τη χοροθεραπεία δε µιλούσε σε κανέναν 

και ήταν συνεχώς κουλουριασµένη γύρω από τον εαυτό της. Έτσι, λοιπόν, όπως 

το βλέπω τώρα, µέσα από το πρίσµα των όσων αναφέρουν οι προαναφερθέντες 

θεραπευτές, η κυρία αυτή δεν µπορούσε να «παίξει», δεν µπορούσε δηλαδή να 

επικοινωνήσει δηµιουργικά µε το περιβάλλον, µέσα στον «ενδιάµεσο χώρο» (aire 

transitionnelle), όπου συναντώνται οι  προσωπικές φαντασιώσεις µε την κοινή 

αντίληψη της πραγµατικότητας. Είχε εποµένως «κλείσει» τα κανάλια επικοινωνίας 

µε τον δηµιουργικό εαυτό της και µε τους άλλους και ως εκ τούτου δεν υπήρχε 
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πρόοδος στην κατάστασή της. Ωστόσο, σύµφωνα µε τη διήγηση της κας 

Μαργαρίτη, η ασθενής αυτή σιγά-σιγά ,µε την επενέργεια της θεραπείας των 

χορευτικών κινήσεων, κατόρθωσε να «ανοιχτεί», να «παίξει» δηλαδή –στην αρχή 

δειλά αλλά µε όλο και µεγαλύτερη σιγουριά, καθώς περνούσε ο καιρός- και άφησε 

τελικά τον εαυτό της ελεύθερο και χαλαρό να εκφραστεί µέσω των απλών 

ρυθµικών κινήσεων.  Η πρόοδος που έκανε αυτή η ασθενής ήταν ότι άρχισε να 

µιλάει περισσότερο στους άλλους και να περνά πολύ λιγότερο χρόνο  

αποµονωµένη απ’ ότι πριν. Τα χέρια της είχαν επίσης «ξεκολλήσει» από επάνω 

της και ήταν πιο εκφραστική. 

 

    Όµως αυτό δε συµβαίνει µόνο στους ασθενείς µε βαριά ψυχοπαθολογία αλλά 

και στους ανθρώπους που υποτίθεται ότι µπορούν να επικοινωνούν πλήρως µε 

το περιβάλλον τους, γιατί η εξελικτική τους πορεία ήταν αρκετά ευνοϊκή, ώστε να 

αναπτύξουν αυτή τη µεταβατική ζώνη του παιχνιδιού, που αναφέρει ο Winnicott. 

Συγκεκριµένα, νιώθω την ανάγκη να µοιραστώ µαζί σας την προσωπική µου 

εµπειρία από τη συµµετοχή µου σ’ ένα παρόµοιο βιωµατικό σεµινάριο, που είχε 

οργανωθεί από τον κ. Πουρκό, στο Πανεπιστήµιο Κρήτης, πριν από ,αν θυµάµαι 

καλά, 3 χρόνια. Αυτό το σεµινάριο, ήταν βασισµένο στην οικο-σωµατική-

βιωµατική προσέγγιση και συνδύαζε, απ’ ότι διέκρινα, χαρακτηριστικά τόσο από 

τη χοροθεραπεία, τη δραµατοθεραπεία, όσο και τη θεραπεία µέσω της µουσικής 

και της ζωγραφικής, καθώς και από τεχνικές  χαλάρωσης. Η συµµετοχή µου, 

λοιπόν, σε αυτό το σεµινάριο µε είχε κάνει πιο εύθυµη,(είχε ,άρα, επίδραση στη 

διάθεσή µου) κι επίσης πιο οµιλητική και  διαθέσιµη για πειράγµατα και 

συζητήσεις µεταξύ των συµφοιτητών µου. Επιπλέον, ανυποµονούσα κάθε 

εβδοµάδα να έρθει η ώρα που θα γινόταν και µετά το τέλος του αισθανόµουν 

απίστευτα ανανεωµένη κι ενεργητική. Αυτή η συµπεριφορά και η διάθεση που 

είχα τότε είναι τελείως διαφορετική από τη διάθεση που έχω, όταν π.χ. περπατάω 

στους δρόµους της Αθήνας ή µπαίνω στα λεωφορεία ,όπου αισθάνοµαι 

αποµονωµένη, σκυθρωπή και νευρική, και η σκέψη µου συνεχώς ανακυκλώνεται 

στα ίδια πράγµατα, περίπου  όπως –φαντάζοµαι- σ’ ένα ψυχαναγκαστικό, ενώ 

νιώθω το σώµα µου περιορισµένο και σφιγµένο στην επαφή µε τους άλλους. Για 
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όλους ,λοιπόν, υπάρχει µια συνθήκη που ευνοεί το παιχνίδι και τότε είναι η  

κατάλληλη ευκαιρία για να λάβουν χώρα θεραπευτικές αλλαγές πάνω στον 

άνθρωπο. 

 

                 6. Η  ΧΟΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ ΩΣ  ΜΙΑ  ΘΕΡΑΠΕΙΑ            

                                 ΜΕΣΩ  ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΣ                                           

                    ΠΟΥ  ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙ  ΩΣ  ΣΥΜΒΟΛΟ                       

                                 ΤΟ  Ι∆ΙΟ  ΤΟ  ΣΩΜΑ      

 

A΄) H χοροθεραπεία ενθαρρύνει το παιγνίδι και χρησιµοποιεί το 
συµβολισµό και τη µετουσίωση µε όργανο το σώµα. 
 
    Η χοροθεραπεία δηµιουργεί, όπως προανέφερα, τις συνθήκες γι’ αυτό το 

«άνοιγµα» των συµµετεχόντων στην αναζήτηση του εαυτού τους. Κατ’ αρχήν, 

υπάρχει ευθύς εξ’ αρχής πλαίσιο παιχνιδιού: ο θεραπευτής δίνει ερεθίσµατα στον 

θεραπευόµενο ή τους θεραπευόµενους να εξερευνήσουν µόνος του ο καθένας 

τον εαυτό του µέσα από κινήσεις που τους έρχονται αυθόρµητα. Αυτό, άλλωστε, 

συνιστά για τον Winnicott (1980,σ.119-120) τη θεραπευτική διαδικασία, «να 

δώσουµε (δηλαδή), ευκαιρία για άµορφη εµπειρία και για δηµιουργικές 

παρορµήσεις , κινητικές κι αισθητηριακές, που είναι τα συστατικά του παιξίµατος. 

Και στη βάση του παιξίµατος είναι χτισµένο το σύνολο της βιωµατικής ύπαρξης 

του ανθρώπου.» Το παραπάνω συµβαίνει στη χοροκινητική θεραπεία κυρίως, 

ενώ στην «Πρωτόγονη Έκφραση» προτείνονται από το χοροθεραπευτή κάποια 

χορογραφηµένα κινητικά σχήµατα , τα οποία εκτελούνται από τους 

θεραπευοµένους βάζοντας ,όµως, ο καθένας την προσωπική του σφραγίδα στην 

κίνηση. Και στις δύο περιπτώσεις, οι θεραπευτές δεν κάνουν σε καµία 

περίπτωση κριτική, ούτε δίνουν ερµηνείες κατά τη διάρκεια του πειραµατισµού 

των συµµετεχόντων και το ίδιο ισχύει και µετά τη λήξη του κινητικού 

πειραµατισµού. Το µόνο που γίνεται µετά είναι να ρωτήσουν τους 

παρευρισκοµένους πώς αισθάνθηκαν και τί βίωσαν, χωρίς άλλα σχόλια. 
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Φαντάζοµαι, βέβαια, πως  σε µία καθαρά θεραπευτική συνθήκη (και όχι µόνο 

εκπαιδευτική), θα υπάρχει σίγουρα µια συζήτηση στο τέλος ,όπου όποιος θέλει 

µπορεί να αναφέρει αυτά που βίωσε και κατάλαβε µέσα από την αναζήτησή του, 

ενώ παράλληλα ο θεραπευτής µπορεί να «προσφέρει» τις παρατηρήσεις και την 

πείρα του, για να βοηθήσει  τον θεραπευόµενο να νοηµατοδοτήσει αυτό που 

διενεργείται στον ίδιο. 

 

    Επιπλέον, εκτός απ’ το γεγονός ότι αποφεύγει τη χρήση των λέξεων ως µέσων 

άµυνας και αποπροσανατολισµού από τη φυσική διεργασία, η χοροθεραπεία 

διαθέτει ως προσέγγιση όλα τα πλεονεκτήµατα, που παρουσιάζει κάθε θεραπεία 

µέσω της τέχνης. Η τέχνη είναι για τον ενήλικα ό,τι είναι για το παιδί το παιχνίδι.Ο 

Winnicott έχει ασχοληθεί εκτενώς για το πόσο σηµαντική στιγµή αποτελεί στην 

εξελικτική πορεία του παιδιού η ανάπτυξη της ικανότητάς του για παιχνίδι. Είναι 

µια θεµελιώδης διεργασία και διαδικασία, που σηµατοδοτεί την οµαλή µετάβασή 

του στην εξατοµίκευση, ενώ παράλληλα εγκαινιάζει έναν καινούργιο τρόπο  

επικοινωνίας  µε το εξωτερικό περιβάλλον, που δε βασίζεται πλέον στη 

συγχώνευση. Εποµένως, κατά τον προαναφερθέντα ψυχοθεραπευτή, υπάρχει 

στη ζωή του κάθε ανθρώπου, εκτός από την εσωτερική πραγµατικότητα και τον 

εξωτερικό κόσµο, διαχωρισµός που έχει γίνει ήδη από τον Freud, κι ένα τρίτο 

κοµµάτι, αυτό ενός «ενδιάµεσου χώρου» εµπειρίας και πειραµατισµού, όπου 

ενέχονται τόσο η εσωτερική πραγµατικότητα, όσο και η εξωτερική ζωή. 

Παρουσιάζεται, δηλαδή, ως ένας  φανταστικός χώρος που σχηµατικά είναι σα να 

παρεµβάλλεται ανάµεσα στο παιδί και στο εξωτερικό περιβάλλον και όπου το 

παιδί χρησιµοποιώντας αποσπασµατικά ορισµένα πραγµατικά αντικείµενα του 

εξωτερικού περιβάλλοντος (π.χ. µια σκούπα), επενδύει πάνω σε αυτά βιώµατα, 

συναισθήµατα και παρορµήσεις από τη δική του εσωτερική πραγµατικότητα (π.χ. 

η σκούπα γίνεται ένα άλογο και το παιδί παριστάνει τον καβαλάρη). Με αυτό τον 

τρόπο το παιδί επικοινωνεί µε την εξωτερική πραγµατικότητα, χωρίς ωστόσο να 

τη συγχέει µε την εσωτερική του ζωή, όπως είχε κάνει στο στάδιο της 

συγχώνευσης. Ο Winnicott (1980,σ.30) παρατηρεί πως ο ενδιάµεσος χώρος 

υπάρχει ως «ένας χώρος ανάπαυσης για το άτοµο, το οποίο έχει εµπλακεί στο 
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αιώνιο ανθρώπινο χρέος να διατηρεί χωριστές και ωστόσο αλληλένδετες την 

εσωτερική και την εξωτερική πραγµατικότητα». 

 

     Αυτή η ενδιάµεση κατάσταση υπάρχει εξ’ ορισµού στο νήπιο, το οποίο 

αποκτά σταδιακά την ικανότητα να αναγνωρίζει και να αποδέχεται την 

πραγµατικότητα, αλλά υπάρχει και στον ενήλικα, κυρίως µε τις µορφές της 

θρησκευτικής πίστης και της καλλιτεχνικής δηµιουργίας. (Winnicott, 1975). Το 

παιχνίδι για το παιδί, καθώς και η τέχνη για τον ενήλικα, είναι συναρπαστικές και 

διεγερτικές ενασχολήσεις. Και αυτό όχι γιατί διεγείρεται κάποιο ένστικτο, αλλά 

γιατί αναφέρονται στη µαγεία που υπάρχει όταν ο άνθρωπος αντιλαµβάνεται πως 

µπορεί να πάρει υπό τον έλεγχό του ορισµένα αντικείµενα του εξωτερικού 

περιβάλλοντος  και να προβάλει πάνω σε αυτά κοµµάτια της εσωτερικής του 

ζωής δηµιουργώντας έτσι µια ενδιάµεση πραγµατικότητα σύνθεσης του 

εσωτερικού µε το εξωτερικό.(Winnicott,1975). Εποµένως, µέσω της καλλιτεχνικής 

έκφρασης και του παιχνιδιού, το άτοµο επικοινωνεί αυθεντικά µε το περιβάλλον 

του ,καθώς βρίσκεται σε συσχέτιση µε αυτό, χωρίς ωστόσο να θυσιάζει τη 

φαντασιακή του ζωή, η οποία συνιστά τον τρόπο µε τον οποίο αντιλαµβάνεται το 

ίδιο την πραγµατικότητα, χωρίς όµως αυτό να σηµαίνει, ωστόσο, πως συγχέει 

παραισθητικά την εσωτερική ζωή µε την εξωτερική πραγµατικότητα, όπως 

συµβαίνει, π.χ. σε έναν ψυχωτικό. 

 

    Ο Winnicott (1975) υποστηρίζει, εποµένως, πως το παιχνίδι είναι από µόνο 

του θεραπεία και πως ,επίσης, η ψυχοθεραπεία συνιστά κι αυτή ένα παιχνίδι , 

όπου συναντώνται οι δύο «µεταβατικές περιοχές» θεραπευοµένου και 

θεραπευτή. Επιπλέον, όπως έχει αναφερθεί ήδη, θεωρεί ως βασικό στόχο µιας 

επίσηµης θεραπείας το να µάθει ο θεραπευόµενος να παίζει. Άλλωστε, από 

ψυχαναλυτικής πλευράς η ικανότητα για παιχνίδι αποτελεί ένδειξη µιας 

επιτυχηµένης έκβασης της εξελικτικής πορείας προς την εξατοµίκευση και την  

προσαρµογή  στο κοινωνικό περιβάλλον. Η France Schott-Billmann (1997) 

αναφέρεται στην προβληµατική αυτή, όπου το παιδί θεωρείται πως ξεπερνάει το 

στάδιο της συγχώνευσης µε τη µητέρα του, από τη στιγµή που θα στραφεί µε την 
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παρακίνηση της τελευταίας σε συµβολικές δραστηριότητες, δηλαδή στο παιχνίδι. 

Το «παίζειν» αποτελεί για το παιδί το πρώτο του βήµα επικοινωνίας µε τον 

εξωτερικό κόσµο ,όχι πια αποκλειστικά µέσω της ικανοποίησης ή µη των 

ενστίκτων του, αλλά µέσω µιας συµβολικής δραστηριότητας, που του δίνει τη 

χαρά του ενεργητικού πειραµατισµού µε τα  εξωτερικά αντικείµενα. Αντί, λοιπόν, 

να συνδέεται άµεσα και αδιαχώριστα µε τη µητέρα του, τώρα συνδέεται µε αυτήν 

µέσω ενός τρίτου, τον πατέρα, που συµβολίζει τον εξωτερικό κόσµο και 

συνακολούθως τον κοινωνικό νόµο.(LaFlaquiere, 2002-2003). To «όνοµα του 

πατέρα» (nom du pere) ,λοιπόν, είναι ακριβώς όλοι οι συµβολικοί, ενδιάµεσοι 

τρόποι (χρήση της γλώσσας, παιχνίδι, τέχνη ), µε τους οποίους ο άνθρωπος 

έρχεται σε ενεργό αλληλεπίδραση µε το περιβάλλον του, συνενώνοντας µε υγιή 

τρόπο την εσωτερική του πραγµατικότητα µε τον εξωτερικό κόσµο. 

 

     Ο χορός , εποµένως, είναι κι αυτός ένα παιγνίδι, αφού χρησιµοποιεί τη 

συµβολική µετουσίωση, κι ακόµα περισσότερο είναι µία τέχνη. Η θεραπεία, 

εποµένως, µέσω του χορού διαθέτει τα πλεονεκτήµατα κάθε θεραπείας που 

χρησιµοποιεί την τέχνη κι επιπλέον κάποια ειδικά χαρακτηριστικά, που την 

καθιστούν ίσως προνοµιούχα σε σύγκριση µε τις υπόλοιπες του είδους. 

 

Β΄) Η αναδιοργάνωση των σωµατοποιηµένων εσωτερικευµένων 
προτύπων µέσα από το βλέµµα του θεραπευτή. 
  

      Η αναφορά των προσεκτικών και γεµάτων τρυφερότητα  παρατηρήσεων από 

το θεραπευτή είναι αυτό που κάνει τη διαφορά ανάµεσα στο να χορεύει κανείς 

µόνος του και να το κάνει αυτό κάτω από το βλέµµα ενός άλλου. Το βλέµµα του 

θεραπευτή και των άλλων παρευρισκοµένων αναβιώνουν το καθρέφτισµα του 

µικρού παιδιού στα µάτια της µητέρας του, όταν η µητέρα προέβαλλε πάνω στο 

µωρό της τις ασυνείδητες φαντασιώσεις που είχε γι’ αυτό (κι εµµέσως για τον 

εαυτό της) κι έτσι διαµόρφωνε σταδιακά την εικόνα που είχε το ίδιο για το σώµα 

του και τον εαυτό του µέσω της εσωτερίκευσης (Schott-Billmann,1997). Επειδή, 

λοιπόν, υπάρχει αυτό το «εσωτερικευµένο πρότυπο της εικόνας του εαυτού», 
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είναι αναγκαία η ύπαρξη του βλέµµατος του άλλου, για να βγει αυτό στην 

επιφάνεια και να γίνει παρατηρίσιµο κι εποµένως να αποκαλυφθεί. Και µόνο όταν 

αντανακλασθεί και αποκαλυφθεί µε αυτό τον τρόπο, µπορεί να το 

χρησιµοποιήσει ο θεραπευόµενος και να το κάνει µέρος της οργανωµένης 

ατοµικής του προσωπικότητας κι έτσι να ανακαλύψει τον εαυτό του σε όλη του 

την πληρότητα.(Βίννικοτ,1980,σ.119-120). 

  

    Επίσης, είναι αναγκαία η αντανάκλαση και για έναν άλλο λόγο, προκειµένου να 

γίνει αναδιοργάνωση της εικόνας που έχει ο θεραπευόµενος για τον εαυτό του, 

στην περίπτωση  που αυτή είναι νοσηρή , µέσα από ένα πιο τρυφερό βλέµµα απ’ 

αυτό της µητέρας του, το οποίο µπορεί να του προσφέρει ο θεραπευτής. (Schott-

Billmann,όπ.π.). «Σ’ αυτές (λοιπόν),τις πάρα πολύ ειδικές συνθήκες, το άτοµο 

µπορεί να συγκροτηθεί και να υπάρξει σα µονάδα, όχι σαν άµυνα ενάντια στο 

άγχος, αλλά σαν έκφραση του Είµαι εγώ, Είµαι ζωντανός, Είµαι ο εαυτός µου» 

(Βίννικοτ, όπ.π.,σ.108). 

 

Γ΄) Η συγγένεια της χοροθεραπείας µε άλλες σωµατικές θεραπείες. 
 
    Ίσως συµβαίνει αυτό, ακριβώς γιατί χρησιµοποιεί κατ’ αρχάς ως εργαλείο 

διάγνωσης και µέσο θεραπείας το ίδιο το σώµα και ως προς αυτό συγγενεύει µε 

τις πιο εξελιγµένες απόψεις της σύγχρονης ιατρικής, η οποία «συνειδητοποιεί όλο 

και περισσότερο ότι η αρρώστια είναι συχνά ένα µήνυµα που στέλνει το σώµα  

για να µας επισηµάνει κάτι.» (Schott-Billmann,1997,σ.84). Η παραπάνω 

αντίληψη είναι , επίσης, σύµφωνη και µε την πρακτική κάποιων παραδοσιακών  

θεραπειών, όπως είναι η κινέζικη ιατρική και ο βελονισµός. Αυτές βλέπουν µία 

άµεση αλληλεξάρτηση µεταξύ της σωµατικής και της διανοητικής-

συναισθηµατικής κατάστασης του ασθενούς. Χωρίζουν ,δε, σχηµατικά το σώµα 

σε µεσηµβρινούς, οι οποίοι περιλαµβάνουν αντίστοιχα κάποια ζωτικά όργανα του 

οργανισµού (σπλήνα, καρδιά κ.τ.λ.), στα οποία υποστηρίζουν πως εδράζονται 

συγκεκριµένα συναισθήµατα και διαθέσεις (π.χ. οργή, θλίψη, συµπόνια κ.ο.κ.). 

Και το πιο ενδιαφέρον είναι πως µία από τις θεραπείες που προτείνονται από 
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αυτή τη θεωρία είναι η Εφαρµοσµένη Κινησιολογία, η οποία στις µέρες µας 

αποτελεί «έναν κλάδο της ιατρικής που ασχολείται µε τη µελέτη της κίνησης και τη 

θεραπεία ορισµένων παθήσεων µε κινήσεις που εκτελούνται σε διάφορα τµήµατα 

των άκρων ή του κορµού.» (McClellan,1997,σ.165). 

 

     H χοροκινητική, λοιπόν, θεραπεία προσοµοιάζει της προαναφερθείσας 

θεραπευτικής µεθόδου, ως προς το ότι διαγιγνώσκει και θεραπεύει µέσω των 

αυθόρµητων κινήσεων του ατόµου τις εσωτερικευµένες ψυχικές του συγκρούσεις, 

δηλαδή τις ανισορροπίες που τυχόν υπάρχουν στο διανοητικό και 

συναισθηµατικό του κόσµο. Μπορώ να παραθέσω εδώ µία προσωπική µου 

εµπειρία, που καταδεικνύει τη συσχέτιση µεταξύ των δύο αυτών θεραπειών:   

    Καθώς, λοιπόν, το χειµώνα που µας πέρασε, συµµετείχα στο σεµινάριο 

χοροθεραπείας ,επισκεπτόµουν παράλληλα έναν οµοιοπαθητικό γιατρό ,που 

εφάρµοζε την κινέζικη παραδοσιακή ιατρική. Αυτό, λοιπόν, το διάστηµα έγινα 

κοινωνός µιας αναπάντεχης αποκάλυψης που συντελέστηκε διαµέσου του 

σώµατός µου και που µου δήλωσε ξεκάθαρα την άµεση συσχέτιση που υπάρχει 

µεταξύ του πώς αισθάνοµαι εγώ η ίδια το σώµα µου και του πώς φαίνεται  αυτό 

από έναν έµπειρο εξωτερικό παρατηρητή, ο οποίος ξέρει να διαβάζει τις ενδείξεις. 

Αλλά το πιο εντυπωσιακό είναι πως συνειδητοποίησα ότι και στα δύο θεραπευτικά 

πλαίσια προέκυψαν (χοροκινητική θεραπεία) ή προτάθηκαν (από το γιατρό 

οµοιοπαθητικής ιατρικής)  οι ίδιες ακριβώς κινήσεις ως «φάρµακο» στην 

κατάστασή µου. Για παράδειγµα στη συνεδρία της χοροθεραπείας συνέβη το 

εξής: Σε µια στιγµή η χοροθεραπεύτρια µας έδωσε την οδηγία «να 

συγκεντρωθούµε στο σώµα µας και να διαλέξουµε ένα µέρος του σώµατος που 

θέλουµε και να το κινήσουµε κατά τον τρόπο που νιώθουµε.» Εγώ ,λοιπόν, 

προσωπικά διάλεξα τον δεξιό µου ώµο και άρχισα να τον κινώ κυκλικά µε φορά 

από µπρος προς τα πίσω , ενώ σταδιακά ,όσο «άνοιγε» η κίνηση, έφτασα να κινώ 

όλο µου το χέρι από τον ώµο -σαν έλικα ελικοπτέρου κι έτσι όπως συνηθίζαµε να 

το κάνουµε στο σχολείο, την ώρα της γυµναστικής! Η κίνηση έφτασε να γίνει προς 

το τέλος πιο γρήγορη και ρυθµική συνεπαίρνοντάς µε καθολικά, µε την έννοια ότι 

ένιωθα πως είχα γίνει «ένα µε αυτήν». Το εντυπωσιακό, ωστόσο, είναι πως στην 
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πρώτη κιόλας επίσκεψή µου στο γιατρό, που έγινε κάποιες µέρες µετά το 

σεµινάριο, αυτός µου σύστησε να εκτελώ µία φορά τη µέρα την ίδια κίνηση που 

αυθόρµητα µου είχε έρθει στο σεµινάριο, δηλαδή µια γρήγορη κίνηση και των δύο 

χεριών µου από τους ώµους προς τα πίσω, για να «ανοίξει»,καθώς είπε, «η 

θωρακική χώρα». 

 

     Αυτή ήταν µια προσωπική µου εµπειρία ,η οποία µε έκανε να αναρωτηθώ για 

τη σχέση που µπορεί να υπάρχει µεταξύ της χοροθεραπείας και των 

παραδοσιακών ιατρικών πρακτικών, όπως η κινεζική. Κι επίσης ήταν µία 

απόδειξη της πίστης που είχα ότι οι συναισθηµατικές µας καταστάσεις  

αντανακλώνται στο σώµα µας και πως είναι καλύτερο να δράσουµε πάνω σε 

αυτό, πάνω δηλαδή στις «φυσικές διεργασίες», για πιο άµεσα και απτά 

αποτελέσµατα. 

 

    Μέσω της κίνησης, επίσης, εκτονώνονται µε άµεσο τρόπο οι παρορµήσεις, σε 

σωµατικό, δηλαδή, επίπεδο (εκτός από το φαντασιακό), κι αυτό έχει απευθείας 

επενέργεια στο άτοµο, καθώς οδηγεί στο «ξεµπλοκάρισµα» της συσσωρευµένης 

ενέργειας σε διάφορα σηµεία και περιοχές του σώµατος. Ως εκ τούτου, λοιπόν, 

βοηθά στο να αµβλυνθεί η ένταση που προκαλεί η ψυχοκινητική ασυµφωνία 

ανάµεσα σε αυτό που το άτοµο νιώθει ότι θέλει να κάνει και σε αυτό που του 

επιτρέπεται ή όχι από το κοινωνικό πλαίσιο, ανάµεσα δηλαδή σε αυτό που είναι 

κι αισθάνεται το άτοµο στον πυρήνα του και στο πώς φαίνεται εξωτερικά και 

συνδιαλλάσσεται µέσα από την µάσκα της προσωπικότητας. (Schott-

Billmann,1997 & Shantala,2003-2004) .Επιπλέον, εκτός του ότι προσφέρεται 

µέσω της κίνησης ένας δίαυλος αποφόρτισης της παρόρµησης , προσφέρεται 

επίσης και η δυνατότητα συµβολικής της αναδιοργάνωσης , καθώς η παρόρµηση 

αυτή µπορεί να συνδεθεί µε ένα νέο,µη οικείο κινητικό σχήµα (στην περίπτωση 

που χρησιµοποιείται η χορογραφηµένη κίνηση ), που «ξυπνά» στο συµµετέχοντα 

µια διαφορετική συµβολική αναπαράσταση από εκείνη που πιθανώς να του είχε 

προκαλέσει κάποτε το παθογόνο αποτέλεσµα, δηλαδή την αρνητική αντίληψη 
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του εαυτού του. (Schott-Billmann,1997). H ίδια συγγραφέας (όπ.π.) αναφέρεται 

σε ένα παράδειγµα από το επαγγελµατικό της ιστορικό, µιας κοπέλας που 

φαινόταν ότι είχε εσωτερικεύσει µια αναπαράσταση του εαυτού της ως µιας 

κακιάς µάγισσας κι ως εκ τούτου οι λιµπιντικές της παρορµήσεις είχαν  

συµβολοποιηθεί παθογενώς , µε αρνητικό αντίκτυπο στον τρόπο που η νεαρή 

κοπέλα ένιωθε και συµπεριφερόταν. Γι’ αυτήν ,λοιπόν, η χοροθεραπεία 

λειτούργησε ως µια ευκαιρία να διοχετευτούν οι παρορµήσεις αυτές µέσα σε πιο 

υγιή κινητικά σχήµατα, που  να υπονοούν και να αντιπροσωπεύουν περισσότερο 

θετικές συναισθηµατικές και διανοητικές καταστάσεις. Το παραπάνω είχε ως 

αποτέλεσµα να «µπολιαστεί» ο ψυχισµός της κοπέλας µε αυτές τις θετικές 

διαθέσεις και να «εξορκιστεί» η αρνητική αναπαράσταση της «κακιάς µάγισσας» 

προς όφελος µιας υγιούς αυτοεικόνας.     

 

 

                                 

7. ΓΙΑΤΙ    Η  ΧΟΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ  ΜΠΟΡΕΙ  ΝΑ 

ΦΑΝΕΙ  Ι∆ΙΑΙΤΕΡΑ  ΩΦΕΛΙΜΗ 

ΣΤΟ   ΣΥΓΧΡΟΝΟ  ΑΝΘΡΩΠΟ. 

 
    Ο Neitzsche (Τάδε έφη Ζαρατούστρας) είχε πει : «Υπάρχει περισσότερη 

λογική µέσα στο σώµα σου , παρά µέσα σ’ όλες τις σοφίες». (Schott-

Billmann,1997,σ.111).Η µοντέρνα, ωστόσο, νοοτροπία έχει, καθώς φαίνεται, 

απεµπολήσει την αξία του σώµατος ως πηγή σοφίας και προσδιορισµού της 

κοινωνικής µας ταυτότητας και το έχει περιορίσει σε ένα «αξεσσουάρ», µία 

ατοµική, δηλαδή, παραπανίσια αποσκευή, την οποία φέρει µε κόπο ο σύγχρονος 

άνθρωπος στις καθηµερινές τυπικές του συναναστροφές κι εργασίες. Μία 

αποσκευή, που µε την διείσδυση της τεχνοκρατικής σκέψης στην κοινωνική 

διάρθρωση και καθηµερινή εθιµοτυπία τείνει να µείνει κενή συµβολικών 

νοηµάτων και κοινωνικών αναπαραστάσεων και που καταλήγει να 
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αντιµετωπίζεται ως µηχανή ή ως ναρκισσιστικό απόκτηµα. Εξαίρεται, δηλαδή, η 

άψογή του «φόρµα», η τεχνητά υγιής και νεανική του εµφάνιση κι επίσης 

προβάλλεται η χρήση του ως οργάνου ηδονιστικής απόλαυσης κατά κόρον µέσα 

από διαφηµιστικά µηνύµατα και τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης. (Le Breton,2003). 

 

    Εξ ου και η στροφή –ως αντιστάθµισµα- αρκετών ανθρώπων σήµερα (αλλά 

και της νεώτερης επιστηµονικής σκέψης) προς περισσότερο ολιστικές θεωρήσεις 

του ανθρώπου, που υποστηρίζουν τη βιωµατική ενσωµάτωσή του στο κοινωνικό 

και  φυσικό περιβάλλον. Ο άνθρωπος νιώθει ,λοιπόν, ξανά την ανάγκη να ανήκει 

κάπου, να ενωθεί µε την ανθρώπινη οµάδα και να προσδιοριστεί µέσω αυτής 

,διαθέτοντας τον εαυτό του στην ολότητά του (και όχι αποσπασµατικά) µέσα στα 

πλαίσια ενός συµβολικού παιχνιδιού καλέσµατος-απόκρισης και δηµιουργικής 

συνύπαρξης. Μέσω αυτού αναζητά να βιώσει αυτό που στερείται στην σύγχρονη 

κοινωνική συνδιαλλαγή, το να νιώσει ζωντανός κι εν-σωµατωµένος στο «εδώ και 

τώρα». 

 

     Αναζητά, εποµένως, µία πρακτική, που να συνιστάται ενδεχοµένως σε µια 

εκσυγχρονισµένη  αναβίωση πρωτόγονων ή παραδοσιακών εθιµοτυπιών και 

τελετουργιών, σε παραλληλισµό µε αυτές που τελούσαν οι άνθρωποι στις 

κοινωνίες όπου επικρατούσε περισσότερο η µυθική αντί της ορθολογικής 

σκέψης. (Schott-Billmann,1997). Ή ίσως απλώς ένα δηµιουργικό πλαίσιο 

«χαλάρωσης του εαυτού», όπου να µπορεί να εκφραστεί ελεύθερα και 

«άµορφα», χωρίς δηλαδή επιβεβληµένο τελικό αποτέλεσµα. (Winnicott, 1975). 

 

    Αυτή την πρακτική και αυτό το πλαίσιο προσφέρει η χοροθεραπεία ,που 

στηρίζεται στην Πρωτόγονη Έκφραση. Μέσα σ’ ένα θεραπευτικό πάντα κάδρο 

(αλήθεια, πώς µπορεί κανείς, ωστόσο, να διαχωρίσει ξεκάθαρα τη θεραπεία από 

το παιχνίδι, ειδικά ,όταν αυτή γίνεται σε συνθήκες, όπου αυτό που επιδιώκεται 

δεν είναι το να «γίνει το άτοµο κανονικό»,σύµφωνα µε ένα προκαθορισµένο 

κοµφορµιστικό επιστηµονικό πρότυπο, αλλά  το να βιώσει την εµπειρία της 

δηµιουργικής συνύπαρξης µε τους άλλους και της καθολικής έκφρασης και 



 58

αποδοχής του εαυτού του;) γίνεται µια προσπάθεια δανεισµού από 

παραδοσιακές χορευτικές φόρµες, της συµβολικής δύναµης που αυτές διαθέτουν 

και που είναι αποτελεσµατικές και θεραπευτικές για όλους τους ανθρώπους, 

ανεξαρτήτως κουλτούρας.  

 

 

8. ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 
    Στην παρούσα εργασία αναφέρθηκαν κάποια χαρακτηριστικά των χορευτικών 

κινήσεων που χρησιµοποιεί η Πρωτόγονη Έκφραση (ρυθµός, ζευγαρωτές κι 

επαναληπτικές κινήσεις) κι επεξηγήθηκε η πανανθρώπινη επίδραση που έχουν 

σε αυτόν που της εκτελεί µε όρους κυρίως ψυχαναλυτικούς και βιολογικούς. 

 

    Επιπλέον, δόθηκε έµφαση στην ανάγκη ενσωµάτωσης του παιχνιδιού στη 

θεραπευτική διαδικασία, πράγµα που προσανατολίζει πλέον την ψυχολογία προς 

περισσότερο «εύκαµπτες» προσεγγίσεις ,οι οποίες προσανατολίζονται 

περισσότερο στο «εδώ και τώρα» βίωµα, παρά στην ανάπλαση εµπειριών του 

θεραπευοµένου µπροστά στον ψυχαναλυτή. Επίσης, τονίστηκε η µαταιότητα της 

απόδοσης λογικής ερµηνείας από τον αναλυτή σε αυτά που αναφέρει ο ασθενής. 

Αντ’ αυτού υποστηρίχθηκε η απλή παρατήρηση απ’ αυτόν των «φυσικών 

διεργασιών» που διενεργούνται εκείνη τη στιγµή στο θεραπευόµενο κι η 

ενθάρρυνση του δεύτερου από τον πρώτο, προκειµένου να νοηµατοδοτήσει 

µόνος του αυτό που του συµβαίνει. 

 

    Τέλος, αναλύθηκε σε κάποιο βαθµό η προβληµατική για το αν οι θεραπείες 

που περιλαµβάνουν (χρησιµοποιούν, δηλαδή, και αναφέρονται στο σώµα) 

είναι πιο αποτελεσµατικές και δραστικές από αυτές που στηρίζονται στο λόγο ή 

που δε χρησιµοποιούν το σώµα αυτό καθ’ εαυτό. Τονίστηκε, λοιπόν, πως η 

χρήση του σώµατος έχει το πλεονέκτηµα ότι αποκαλύπτει  άµεσα την 

µπλοκαρισµένη ενέργεια και τις ψυχικές συγκρούσεις που έχουν συσσωρευτεί σε 
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ορισµένες περιοχές και  σωµατικά όργανα και πως ,επίσης, αποτελεί την πιο 

αποτελεσµατική µέθοδο να ανασυρθούν και να αποκαλυφθούν  προ-λεκτικές 

εµπειρίες, οι οποίες έχουν εγγραφεί στη σωµατική µνήµη. 

 

    Κάτι στο οποίο δεν αναφέρθηκε εκτενώς η παρούσα εργασία είναι στις 

φυσιολογικές και νευροβιολογικές ενδείξεις της επήρειας της κίνησης στο σώµα, 

καθώς και σε συγκεκριµένες παραδοσιακές πρακτικές και τελετουργίες από 

εθνολογικές µελέτες, που θα µπορούσαν να καταδείξουν εµπειρικά τη σηµασία 

του χορού. 

   

    Κάτι µε το οποίο, επίσης, δεν ασχολήθηκε η παρούσα εργασία και θα ήταν, 

ωστόσο, ενδιαφέρον να µελετηθεί, είναι το ερώτηµα αν η χρήση ενός χορευτικού 

παιγνιδιού, που να συνδυάζει τα πλεονεκτήµατα και των δύο χοροθεραπευτικών 

προσεγγίσεων, δηλαδή από τη µία την αφύπνιση και διοχέτευση των  

παρορµήσεων σε θετικά και υγιή συµβολικά χορευτικά σχήµατα, µε σκοπό την 

ενθάρρυνση της πηγαίας αυτοέκφρασης και της δηµιουργικής κοινωνικής 

ενσωµάτωσης και από την άλλη τη δυνατότητα αυτοσχεδιασµού και 

«ανακάλυψης» του σώµατος, θα µπορούσε να βοηθήσει σηµαντικά στη 

διαπαιδαγώγηση των παιδιών και αν θα ήταν θεµιτό, αν όχι αναγκαίο, να 

θεσµοθετηθεί η εφαρµογή της χοροθεραπείας (περισσότερο σαν κίνηση 

πρόληψης παρά θεραπείας) στα σχολεία.- 
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